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• Με βούλευμα- καταπέλτη το συμβούλιο πλημμελειοδικών
παμψηφεί αθώωσε τον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ  και

κονιορτοποίησε τις έωλες καταθέσεις των κουκουλοφόρων
Μ. Σαράφη και Κ. Κελέση

• Οι κουκούλες όμως δεν βγαίνουν αφού οι γνωστοί
προστάτες τους εξακολουθούν να «κλείνουν τα μάτια»











• Ασκήσεις
ισορροπίας
από την
κυβέρνηση
ώστε να
τρέξουν οι
διεργασίες
διαλεύκανσης
της υπόθεσης
των
υποκλοπών, 
με παράλληλο
damage
control αλλά
και μήνυμα 
σε ΠΑΣΟΚ 
και ΣΥΡΙΖΑ ότι 
«θα τα πούμε
όλα στη
Βουλή» 
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για τους «κοριούς»
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Π
Πολύ θα ήθελαν στη Νέα Δημοκρατία να είχε πέσει μέσα στην εκτίμησή του ο Ουμπέρτο Έκο όταν έγραφε το
περίφημο «τον Αύγουστο δεν υπάρχουν ειδήσεις». Ελάχιστα... εύστοχος να ήταν ο διάσημος Ιταλός διανοητής ί-
σως να είχαν γλυτώσει όχι μόνο τα συνεχιζόμενα προβλήματα στην οικονομία (ενεργειακή ανέχεια και α-

κρίβεια, ανακοίνωση πληθωρισμού στο 12%), την κοινωνία (βλ. τσουνάμι γυναικοκτονιών) ή τα εθνικά θέματα (νέ-
ος γύρος τουρκικής προκλητικότητας), αλλά κυρίως την κεραμίδα που τους έπεσε στο κεφάλι με τις αποκαλύψεις για
την παρακολούθηση του κινητού τηλεφώνου του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ, Νίκου Ανδρουλάκη.
Τα έφερε, μάλιστα, έτσι η τύχη –ή ακριβέστερα η ατυχία– της «γαλάζιας» διακυβέρνησης, να συμπέσουν οι απο-
καλύψεις για τις υποκλοπές με την συμπλήρωση σχεδόν μισού αιώνα από την παραίτηση Νίξον για το περίφη-
μο σκάνδαλο των «κοριών» του Γουότεργκέιτ, σύμπτωση που έγινε σημαία στα ηλεκτρονικά ΜΜΕ. Μάλιστα
στην αντιπολίτευση, κυρίως στον ΣΥΡΙΖΑ, ομολογούν ανοιχτά ότι θα ήθελαν να έχει η υπόθεση των εν Ελλάδι

υποκλοπών την ίδια κατάληξη με αυτήν του
Αυγούστου του 1974 στις ΗΠΑ ώστε να
δουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη να γίνεται
Νίξον και να παραιτείται. 
Είναι προφανές ότι αυτό το déjà vu δεν θα
το βιώσουν στην Κουμουνδούρου καθώς ού-
τε πολλές ομοιότητες μοιάζουν να έχουν οι
δύο υποθέσεις ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ είναι αυτός
που δικάσει τους όποιους κατηγορούμενους.
Γι’ αυτό ας αρκεστούμε, τουλάχιστον για την
ώρα, στο να πάρει η ιστορία τον δρόμο της
βήμα-βήμα κι όπως ορίζουν οι νόμοι και το
Σύνταγμα. Αρωγοί και δίχως σπέκουλα πρέ-

πει να σταθούν όλοι οι εκπρόσωποι του εγχώριου πολιτικού συστήματος. Πρωτίστως, όμως, η κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας και προσωπικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι εκείνοι που έχουν καθήκον προσωπικό,
παραταξιακό, αλλά κυρίαρχα πατριωτικό, να κάνουν ό,τι περνάει από το χέρι τους ώστε να γίνει πράξη η εκπε-
φρασμένη πρόθεση του Μεγάρου Μαξίμου να μην μείνει αφώτιστο ούτε ένα σημείο της περίεργης υπόθεσης.
Ακούγεται τόσο κλισέ αυτό το περί «άπλετου φωτός» αλλά δεν υπάρχει άλλος χαρακτηρισμός που να αποδίδει
το μέγεθος της αναγκαιότητας να έρθουν όλα στην επιφάνεια να εξεταστούν με περίσσια φροντίδα. Το απαιτεί η
ίδια η μεταπολιτευτική Δημοκρατία η οποία προ ολίγων ημερών έσβησε 48 κεράκια στην τούρτα των γενε-
θλίων της και μετά από τόσα δεινά δεν μπορεί να ανεχτεί, αν βεβαίως υπάρχουν, παράκεντρα εξουσίας που
παίζουν μπάλα ερήμην της πολιτικής ηγεσίας του τόπου. 
Ούτε μπορεί αυτή η Δημοκρατία να ανεχτεί μη πολιτικά εξωθεσμικά συμφέροντα (αν, ξαναλέμε, υφίστανται τέ-
τοια) να διαβιούν στα σκοτάδια σαν τους αρουραίους, κάνοντας δουλίτσες κάτω από τη μύτη των κρατικών φο-
ρέων που εντέλλονται από το Σύνταγμα να διασφαλίζουν στους πολίτες την ασφαλή και δίχως επισυνδέσεις –το
βάλαμε κι αυτό το λήμμα στο λεξικό μας– προσωπική τηλεπικοινωνία.   
Με συμπληρωμένα τρία χρόνια στην εξουσία, αν μη τι άλλο η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει να επιδεί-
ξει… κούτελο. Ανεξάρτητα από τις όποιες  στραβοτιμονιές έγιναν αυτούς του 36-37 μήνες και τα λάθη σε απο-
φάσεις ή/και  πρόσωπα, δεν μπορεί να μην προσμετρηθεί ο πρότερος έντιμος βίος μίας κυβέρνησης που έχει
σεβαστεί τους πολίτες, ακόμη και αυτούς που δεν την ψήφισαν. Δίχως να τους μοιράσει πέτσινες επιταγές για
παραδείσους και λεφτόδεντρα και δίχως να τους «πουλήσει» fake αφηγήματα. 
Αυτά συνηγορούν ότι η κυβέρνηση στο μέτρο που της αναλογεί η ευθύνη και η δράση θα ανοίξει τα παράθυρα
και θα πάρει τη σκούπα, το φαράσι και το απολυμαντικό για να ξεβρωμίσει ό,τι προκαλεί τη δυσοσμία και εκθέ-
τει τη χώρα.

Καθήκον για…
απολύμανση 
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Κατέχοντας το ρεκόρ του
πρωθυπουργού με τις πε-
ρισσότερες διαγγελματι-
κού τύπου δηλώσεις προς
τους πολίτες, αυτή που έ-
κανε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης το μεσημέρι της
Δευτέρας ήταν αν όχι από
τις πιο δύσκολες, σίγουρα
από τις πιο κομβικές
στους 37 μήνες της θη-
τείας του. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ο
ι «72 ώρες της
φωτιάς» ήταν για
την κυβέρνηση
και τον πρωθυ-
πουργό προσωπι-

κά αυτές που μεσολάβησαν από το
μεσημέρι της Παρασκευής όπου
άρχισαν να τρέχουν οι εξελίξεις
στην υπόθεση των υποκλοπών
μέχρι το μεσημέρι της Δευτέρας ό-
που ο Κυριάκος Μητσοτάκης
βγήκε στο γυαλί για να δώσει επι-
σήμως και όχι μέσω κύκλων
και… ρόμβων την κυβερνητική ο-
πτική των γεγονότων, αλλά και για
να καταθέσει το στίγμα των πολι-
τικών προθέσεών σε επίπεδο
πρωτοβουλιών για την επόμενη
ημέρα της σκοτεινής ιστορίας που
του… έκατσε στη βάρδια.

Εκπλήξεις δεν είχε το διάγγελ-
μα Μητσοτάκη και ειδικά όσοι
είχαν διαβάσει τα ρεπορτάζ της
«Α» το περασμένο Σαββατοκύρια-
κο ήταν ήδη ενημερωμένοι ότι το
damage control της κυβερνητικής
κρίσης είχε ήδη ξεκινήσει με την
παραίτηση του γενικού γραμματέα
του πρωθυπουργού, Γρηγόρη
Δημητριάδη και την καρατόμη-
ση του διοικητή της ΕΥΠ, Πανα-
γιώτη Κοντολέοντα, με παράλ-
ληλες διαρροές από τους μηχανι-
σμούς της Ηρώδου Αττικού ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης δεν είχε
την παραμικρή ιδέα για τους χει-
ρισμούς της Εθνικής Υπηρεσίας
Πληροφοριών.

Αυτά επανέλαβε και από τηλε-
οράσεως τη Δευτέρα ο πρωθυ-
πουργός λέγοντας μεταξύ άλλων
ότι η παρακολούθηση του Νίκου
Ανδρουλάκη «δεν θα έπρεπε να έ-
χει συμβεί», ότι ήταν ένα «λάθος»
που δεν το γνώριζε και δεν θα το
επέτρεπε ποτέ, ότι ο χειρισμός της
υπόθεσης «υπήρξε ελλιπής» και
πως «ακριβώς γι’ αυτό απομακρύν-
θηκε αμέσως ο διοικητής της ΕΥΠ»
με την ταυτόχρονη ανάληψη της
«αντικειμενικής πολιτικής ευθύνης»
από τον γενικό γραμματέα του
Γραφείου του Πρωθυπουργού.

Είναι ξεκάθαρο ότι στη διάρ-
κεια του Σαββατοκύριακου που
πέρασε καθώς και στον πρωινό
καφέ της Δευτέρας που προηγή-
θηκε της δήλωσης Μητσοτάκη
και στον οποίο έμπαιναν ή σβή-

νονταν πινελιές επιχειρημάτων,
το «γαλάζιο» σχέδιο διαχείρισης
της σοβούσας κρίσης χτίστηκε
πάνω σε 2+1 πυλώνες: 

α) Στην προσεκτική «τόσο-ό-
σο» μετάθεση στην ΕΥΠ όλων των
ευθυνών για την παρακολούθηση
ενός ευρωβουλευτή που τυγχάνει
και αρχηγός πολιτικού κόμματος,
δίχως όμως να τσαλακώνεται α-
νεπανόρθωτα η συνολική εικόνα
της υπηρεσίας. Απόδειξη; Η εναλ-
λαγή της έντασης των λέξεων που
χρησιμοποιήθηκαν –ο Μητσοτά-
κης χαρακτήρισε τις ενέργειες της
ΕΥΠ, «λάθος», «υποτίμηση της πο-
λιτικής διάστασης» αλλά και «ολί-
σθημα»– αλλά και την ταυτόχρονη
ανάδειξη της προσφοράς της ΕΥΠ
όχι μόνο «στην καθημερινή μάχη
της κοινωνίας με την τρομοκρατία και
το έγκλημα», αλλά και στα εθνικά
θέματα (τουρκικές προκλήσεις σε
Έβρο, Αιγαίο και αλλού).

β) Στην ανάδειξη του προφίλ
της ειλικρίνειας του πρωθυπουρ-
γού αλλά και στην έκφραση της συ-
ναινετικής διάθεσής να υιοθετήσει
διακομματικές προτάσεις που σύμ-
φωνα με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη θα ενισχύουν τη διαφάνεια στη
δράση των ελληνικών μυστικών υ-

πηρεσιών «χωρίς να εμποδίζουν την
αποστολή τους». Απόδειξη ότι με το
που κατατέθηκε  η πρόταση Τσί-
πρα να ανοίξει νωρίτερα η Βουλή
προκειμένου να συζητηθεί εκτά-
κτως στην Ολομέλεια η υπόθεση
των παρακολουθήσεων ο Κυρ.
Μητσοτάκης επικοινώνησε τηλε-
φωνικά με τον πρόεδρο του Κοι-
νοβουλίου, Κωνσταντίνο Τα-
σούλα, και το ΣΥΡΙΖΑϊκό αίτημα
έγινε πάραυτα δεκτό.

Τα καρφιά…  
Ο τρίτος πυλώνας ήταν σχεδόν α-
διόρατος και αφορούσε τα… καρ-
φάκια κατά της αντιπολίτευσης
που περιείχε η δήλωση Μητσοτά-
κη, σε δοσολογία τέτοια που θα ε-
ξασφάλιζε ότι και το μήνυμα θα εκ-
πεμφθεί και δεν θα προκληθεί πε-
ραιτέρω πολιτική όξυνση. Για πα-

ράδειγμα, η αναφορά του πρωθυ-
πουργού ότι «η διαδικασία είχε την
έγκριση ανώτατης εισαγγελέως, όπως
ακριβώς ορίζει η διάταξη που ψηφί-
στηκε το 2018 από την προηγούμενη
κυβέρνηση» ερμηνεύεται ως από-
πειρα να χρεωθεί στον ΣΥΡΙΖΑ έ-
στω και ένα μίνιμουμ ευθύνης των
κακώς κειμένων στα πρωτόκολλα
με τα οποία κάνει τη «δουλειά» της

η ΕΥΠ. Το άλλο καρφί, αυτή τη φο-
ρά με αποδέκτη το ΠΑΣΟΚ, ήταν
η υποσημείωση του Κυρ. Μητσο-
τάκη ότι η υπόθεση «δεν πρέπει να
μετατραπεί σε κατασκοπευτικό σή-
ριαλ προς κομματική κατανάλωση».

…και το μήνυμα  
Αυτό το τελευταίο, πάντως, περί
«κομματικής κατανάλωσης» δεν
νιώθουν στην κυβέρνηση ότι θα
αποσοβηθεί. Ακόμη και η τετρά-
δα των που πρότεινε και «πέρα-
σε» η κυβέρνηση με Πράξη Νο-
μοθετικού Περιεχομένου για το
ουσιαστικό λίφτινγκ της ΕΥΠ (ε-
νίσχυση λογοδοσίας της ΕΥΠ, α-
ναβάθμιση του ρόλου του Συμ-
βουλίου Εθνικής Ασφάλειας, θω-
ράκιση του πλαισίου νομίμων ε-
πισυνδέσεων για πολιτικά πρό-
σωπα, αλλαγές στο εσωτερικό της
Υπηρεσίας Πληροφοριών) βρή-
καν τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΚΟ-
ΚΙΝΑΛ στα κάγκελα. Στην Κου-
μουνδούρου ξεπέρασαν τα όρια
αποκαλώντας τον πρωθυπουργό
«κοινό πολιτικό απατεώνα», ενώ
στη Χαριλάου Τρικούπη ο Νίκος
Ανδρουλάκης έβαλε ευθέως και
σε υψηλούς τόνους κατά του
Κυρ. Μητσοτάκη ισχυριζόμενος
ότι ο πρωθυπουργός και η Ν.Δ.
προσπάθησαν να θέσουν αυτό
και το ΠΑΣΟΚ «σε ομηρία» προς
ικανοποίηση «σκοτεινών σκοπών».

Υπό αυτές τις συνθήκες, στο
Μαξίμου και στην οδό Πειραιώς
«ζύγισαν» ότι δεν υπάρχει πλέον
κανένα σημείο επαφής με το ΠΑ-
ΣΟΚ και τον αρχηγό του. Εισπράτ-
τοντας, δε, την επαναλαμβανόμε-
νη άρνηση του Ν. Ανδρουλάκη
να ενημερωθεί σε προσωπικό ε-
πίπεδο (σ.σ. λένε ανοιχτά στη
Ν.Δ. ότι το κάνει για να συντηρή-
σει το ζήτημα στην επιφάνεια και
να εισπράξει επικοινωνιακά οφέ-
λη) είπαν την Τέταρτη  την τελευ-
ταία τους κουβέντα: δια στόματος
Οικονόμου η κυβέρνηση τόνισε
ότι δεν θα δώσει συνέχεια στη
«στείρα ανταλλαγή δηλώσεων».
«Από την πρώτη στιγμή που πλη-
ροφορήθηκε το ζήτημα, η κυβέρ-
νηση το δημοσιοποίησε και επε-
δίωξε απολύτως θεσμικά δια του
υπουργού Επικρατείας να επικοι-
νωνήσει με τον κ. Ανδρουλάκη
προκειμένου να ενημερωθεί από
τον νέο διοικητή της ΕΥΠ» εξήγη-
σε ο spokesman της κυβέρνησης
και κατέληξε: «Ο κ. Ανδρουλάκης ε-
ξακολουθεί να αρνείται. Αντ’ αυτού
με καθημερινές δηλώσεις του, επιχει-
ρεί την εργαλειοποίηση ενός, όντως,
πολύ σημαντικού θέματος. Η κυβέρ-
νηση δεν θα συνεχίσει αυτή τη στεί-
ρα ανταλλαγή δηλώσεων. Η συνέχεια
θα δοθεί, όπως έχει ήδη ανακοινω-
θεί, στη Βουλή».

Και αυτό λένε στην «Α» άν-
θρωποι του γαλάζιου οικοσυστή-
ματος είναι ένα μήνυμα που έχει
ως αποδέκτες και τη μείζονα και
την ελάσσονα αντιπολίτευση.

 Στη διάρκεια του Σαββατοκύριακου 
που πέρασε και στον πρωινό καφέ 

της Δευτέρας που προηγήθηκε της δήλωσης
Μητσοτάκη χτίστηκε το «γαλάζιο» 
σχέδιο διαχείρισης της σοβούσας κρίσης 

ΦΑΚΕΛΟΣ ΥΠΟΚΛΟΠΕΣ

Damage control 
με… μηνύματα 



Ελπίζοντας ότι δεν θα χρειαστεί
να ξαναβγεί ο πρωθυπουργός
στο γυαλί για να μαζέψει –σε πα-
νελλήνια μετάδοση– τα ασυμμά-
ζευτα των υποκλοπών, στο Μα-
ξίμου ακτινογραφούν τις μεγάλες
γρατζουνιές που προκάλεσε στο
κυβερνητικό σκαρί η πρόσκρουση
στον βράχο των «κοριών». Οι ζη-
μιές μοιάζουν επισκευάσιμες, αλ-
λά τα εγχώρια  πολιτικά νερά στα
οποία θα πλεύσει από δω και στο
εξής η Νέα Δημοκρατία είναι α-
χαρτογράφητα.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ο
ι ανθρώπινες φιγούρες που
συνήθως διακρίνονται στα
φωτορεπορτάζ των ΜΜΕ
να ανοιγοκλείνουν την μαύ-
ρη καγκελόπορτα με το σχε-

δόν αδιαφανές τζάμι στην είσοδο του Μα-
ξίμου δεν δίνουν την παραμικρή ένδειξη
του κλίματος που επικρατεί στο εσωτερικό
του πρωθυπουργικού μεγάρου. Δεν χρει-
άζονται ωστόσο οι μαντικές ικανότητες του
Ντέιβιντ Κόπερφλντ για να γίνει αντιλη-
πτό με σχετική ασφάλεια ότι αυτό που κυ-
ριαρχεί είναι το γκρι της αβεβαιότητας για
το τι θα ξημερώσουν στην κυβερνητική
πλειοψηφία οι επόμενες ημέρες των εξαι-
ρετικά σοβαρών αποκαλύψεων. Προφα-
νώς δεν είναι ακόμη η ώρα της αποτίμη-
σης για την κυβερνώσα Νέα Δημοκρατία.
Το βάρος έχει ριχτεί στις θεσμικές πρωτο-
βουλίες που κατατεθήκαν ήδη στον δημό-
σιο διάλογο από τον πρωθυπουργό και

πρόεδρο του κόμματος Κυριακού Μητσο-
τάκη, καθώς και στην προετοιμασία για
την κοινοβουλευτική μάχη της εκτός ημε-
ρησίας διάταξης συζήτηση για τις παρακο-
λουθήσεις που απέχει λιγότερο από 15 η-
μέρες και η οποία θα διεξαχθεί σε ρυθ-
μούς… heavy metal.

Το στραπάτσο το επιτελικού
κράτους
Όπως και να έχει, πάντως, οι «σοφοί» του
κόμματος έχουν καταλήξει στις πρώτες α-
δρές διαπιστώσεις τους κι αυτές δεν είναι
ευχάριστες. Καταρχάς, η κυβέρνηση καλεί-
ται να υποστηρίξει ένα εν πολλοίς αντιφα-
τικό αφήγημα που μοιάζει εξαιρετικά δύ-
σκολο να πείσει –τουλάχιστον στην παρού-
σα φάση και σε επίπεδο των πρώτων εντυ-
πώσεων– τους επικριτές της, πολιτικούς
και ψηφοφόρους. Ποιο είναι αυτό; Ότι ενώ
η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών υπά-
χθηκε απευθείας στον Κυρ. Μητσοτάκη
με το «καλημέρα» της «γαλάζιας» διακυβέρ-
νησης (σ.σ. στις 10 Ιουλίου του 2019),
στην ΕΥΠ εμφανίστηκε να λειτουργεί ένα
αυτοδιαχειριζόμενο βιλαέτι που για μείζο-
νος σημασίας θέματα δεν μπαίνει στον κό-
πο να ενημερώσει τους πολιτικούς προϊ-
σταμένους του, εν προκειμένω στον γενικό
γραμματέα του πρωθυπουργικού γραφείου
και φυσικά τον ίδιο τον πρωθυπουργό. 

Πολλοί είναι εκείνοι και σημειωτέον ό-
χι αντιπολιτευόμενοι της Νέας Δημοκρα-
τίας που θεωρούν ότι το περιστατικό της

παρακολούθησης από την ΕΥΠ του προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ, Νίκου Ανδρουλάκη,
αποτελεί το τελευταίο καρφί στο… φέρετρο
του περίφημου Επιτελικού Κράτους που
πλασαρίστηκε ως mega μεταρρύθμιση με
τον Ν. 4622/2019. Πολλά ήταν λ.χ. τα πα-
ράπονα που είχαν εκφραστεί για τη διαχει-
ριστική επάρκεια του συγκεκριμένου μο-
ντέλου και σε άλλες κρίσεις όπως ήταν οι
περσινές πυρκαγιές ή/και η σφοδρή κα-
κοκαιρία που έπληξε τον περασμένο χει-
μώνα την Αττική.

Ας υπογραμμιστεί κι αυτό που πολλοί
προσπερνούν. Είναι η πρώτη φορά που η
κρίση γεννιέται στο μαλακό υπογάστριο
της κυβερνητικής πλειοψηφίας και δεν εί-
ναι αποτέλεσμα εξωγενών παραγόντων ό-
πως η πανδημία, ο πόλεμος, ο πληθωρι-
σμός. Αυτό και μόνο καθιστά δυσχερέστε-
ρη τη διαχείρισή της καθώς ο φταίχτης εί-
ναι εντός των τειχών και δεν μπορεί να
χρεωθεί στον κορωνοϊό ή στον Πούτιν και
στον Ερντογάν.

Το τρίγωνο Ν.Δ.- ΠΑΣΟΚ – 
(αντι)ΣΥΡΙΖΑ
Αν και η ανάδειξη του Νίκου Ανδρουλά-
κη στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ τον
Δεκέμβριο του 2021 δεν γέννησε προσ-
δοκίες για μελλοντικές συναινέσεις και συ-
γκλίσεις –μάλλον το αντίθετο συνέβη–, ε-
ντούτοις η εκφορά του αντιπολιτευτικού
λόγου της Χαριλάου Τρικούπη  με συγκρι-
τικά μεγαλύτερη αστική ευγένεια από αυ-

τόν της Κουμουνδούρου και κυρίως το
«δεδικασμένο» της λειτουργικής συγκυ-
βέρνησης Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ επί δυόμιση δύ-
σκολα μνημονιακά χρόνια δημιουργού-
σαν στην ηγετική ομάδα της Ν.Δ. την αί-
σθηση ότι σε μία δύσκολη εθνικά στιγμή
ο Κυρ. Μητσοτάκης και ο Ν. Ανδρουλάκης
θα μπορούσαν δυνητικά και με πολλά «αν»
να είναι τουλάχιστον καλοί συνομιλητές
αν όχι συγκυβερνήτες. Είναι, πλέον, ηλίου
φαεινότερο ότι μετά από τις αποκαλύψεις
για την παρακολούθηση του αρχηγοπ΄θ
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, το χαρτί αυτό έχει
καεί και μοιάζει αδύνατο να αναγεννηθεί
από τις στάχτες του ακόμη κι αν επιβεβαι-
ωθεί ποτέ η φερόμενη προσωπική συγ-
γνώμη του Μητσοτάκη στον Ανδρουλά-
κη, η οποία κυκλοφόρησε την περασμένη
Κυριακή στο «ΒΗΜΑ» αλλά διαψεύστηκε
την επαύριο του δημοσιεύματος από πη-
γές του Μαξίμου.

Η ρήξη που έχε επέλθει στις σχέσεις
της Ν.Δ. με το ΠΑΣΟΚ εκτιμάται ότι ροκα-
νίζει αργά αλλά σταθερά και τα θεμέλια αυ-
τού που στο εγχώριο πολιτικό στερέωμα
αποκαλείται αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο. Δεν α-
ποτελεί μυστικό ότι ένα κομμάτι του εκσυγ-
χρονιστικού ΠΑΣΟΚ και των περισσότερο
κεντρώων του κόμματος –και σε επίπεδο
στελεχών και σε επίπεδο κομματικής βά-
σης–  θεωρούσαν αποκρουστική την μορ-
φή της (κεντρο)αριστεράς που πρεσβεύει
ο ΣΥΡΙΖΑ. Αποτέλεσμα ήταν να έχουν α-
ναπτύξει καλό κώδικα επικοινωνίας με την
φιλελεύθερη εκδοχή της Ν.Δ. που φιλοτε-
χνεί από την αρχή της κυβερνητικής θη-
τείας του ο Κυρ. Μητσοτάκης και να μην
θεωρούν προδοσία τη συνεργασία ή ακό-
μη και τη μεταπήδηση στο «γαλάζιο» στρα-
τόπεδο.

Τώρα, όμως, αυτή η οσμή σκανδάλου
ξυπνά τα αντιδεξιά αντανακλαστικά μεγα-
λύτερων σε ηλικία οπαδών της Κεντροα-
ριστεράς, θυμίζοντάς τους συνάμα την κα-
ταβαράθρωση των ποσοστών του Κινήμα-
τος μετά από την προ δεκαετίας συγκυβέρ-
νηση με τη Ν.Δ.

Τελευταία αλλά όχι επουσιώδης είναι η
διαπίστωση ότι η δυσαρέσκεια για τις απο-
καλύψεις έχει εμφιλοχωρήσει και στον ε-
σωκομματικό ιστό της παράταξης. Πολλά
λέγονται και γράφονται για αντίδραση κά-
ποιων εκ των «γαλάζιων» φυλών και μάλι-
στα εν ευθέτω χρόνο, ώστε να μην χρεώ-
νεται στο κόμμα μια σκανδαλολογία που
δεν του αρμόζει. Μένει να αποδειχτεί στην
πράξη αν και πότε αυτή η φημολογούμενη
αντίδραση θα εκδηλωθεί.
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Κολύμπι σε βαθιά 
νερά γα την 

Νέα Δημοκρατία 
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Με απόλυτα επιθετικογενές «σύ-
στημα» και (απρόσμενο) πολιορ-
κητικό κριό τον πρώην πρόεδρο
του Κινήματος, Βαγγέλη Βενιζέ-
λο, ο νυν αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, Νίκος Ανδρουλάκης, επι-
ζητά την απόλυτη κάθαρση στο
θέμα των υποκλοπών, που όπως
εκτιμάται στη Χαριλάου Τρικού-
πη θα επηρεάσει σε σημαντικό
βαθμό τις πολιτικές εξελίξεις των
επόμενων μηνών μέχρι τις προ-
σεχείς κάλπες, όποτε και αν αυτές
στηθούν.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Α
ν ο 43χρονος Ηρακλειώτης
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ έτριβε
το πολιτικό του λυχνάρι και
εμφανιζόταν μπροστά του το
θαυματοποιό τζίνι είναι σχε-

δόν βέβαιο ότι θα σπαταλούσε και τις τρεις
ευχές του στο να μπορούσε να ανέβει στο
βήμα της βουλής όταν θα διεξάγεται η προ
ημερησίας διάταξης συζήτηση στην Ολο-
μέλεια για το θέμα της παρακολούθησης
του από την ΕΥΠ. Αυτό, φυσικά, δεν πρό-
κειται να συμβεί καθώς λόγω της ευρωβου-
λευτικής του ιδιότητας ο Νίκος Ανδρου-
λάκης δεν έχει δικαίωμα συμμετοχής στη
συγκεκριμένη κοινοβουλευτική διαδικα-
σία. Έτσι, δεν θα προκαλέσει καμία έκπλη-
ξη αν δούμε να επαναλαμβάνεται το «κόλ-
πο» του Ιανουαρίου του 2022 όταν με α-
φορμή την πρόταση μομφής που είχε κα-
ταθέσει ο ΣΥΡΙΖΑ ο Ν. Ανδρουλάκης μί-
λησε στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του
κόμματός του πριν κονταροχτυπηθούν δί-
χως τη δική του παρουσία ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο Αλέξης Τσίπρας .

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το τυπικό
κώλυμαΑνδρουλάκηουδόλως αλλάζει τους
σχεδιασμούς της Χαριλάου Τρικούπη για κα-
τά μέτωπον επίθεση στην κυβέρνηση και
προσωπικά στον Κυρ. Μητσοτάκη. Χαρα-
κτηριστική των προθέσεων με τις οποίες θα
αντιμετωπίζεται εφεξής η κυβέρνηση και ο
πρωθυπουργός είναι η οργή που εκδηλώθη-
κε από όλο το «οικοσύστημα» του ΠΑΣΟΚ με-
τά το casus belli της ΕΥΠ να παρακολουθεί
τον επικεφαλής του Κινήματος. Μια οργή που
γιγαντώθηκε την περασμένη Κυριακή όταν
σύμφωνα με τον Ν. Ανδρουλάκη «στελέχη
της Νέας Δημοκρατίας σε αγαστή συνεργασία με
ακροδεξιά σταγονίδια διαδίδουν συκοφαντίες α-
ποδεικνύοντας τον πολιτικό εκτσογλανισμό τους»
και ξέσπασε σε πιο ήπιους τόνους όταν απο-
δελτίωσαν στη Χαριλάου Τρικούπη την επί-
σημη τοποθέτηση του Κυρ. Μητσοτάκη για
τις υποκλοπές, το μεσημέρι της Δευτέρας.
Και θα συνεχίσει να το κάνει αυτό ο Ν. Αν-
δρουλάκης σε σχεδόν καθημερινή βάση
και με αυξανόμενη κάθε φορά την ένταση
της κριτικής του, όπως ακριβώς το έκανε
την Τετάρτη με μία ανακοίνωση έναρξης
πολιτικής βεντέτας με τον πρόεδρο της κυ-
βέρνησης και της Ν.Δ.

Ζητώντας να διαβιβαστεί αμέσως το
σύνολο του φακέλου που τον αφορά στην
Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας και να
ενημερωθούν επισήμως η ΑΔΑΕ και η

Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπι-
κού Χαρακτήρα για τους λόγους της παρα-
κολούθησής του από την ΕΥΠ, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ είπε μεταξύ πολλών άλλων ότι
η Ν.Δ. ήταν αυτή που τον παρακολουθού-
σε, ότι δεν έχει «καμία εμπιστοσύνη στους Υ-
πουργούς, που ισχυρίζονται ότι δεν συνεργά-
ζομαι και δηλώνουν ταυτόχρονα ότι μπορεί να
έχει καταστραφεί ο φάκελος της παρακολού-
θησής μου». Ήταν δε την Τετάρτη, από τις
ελάχιστες φορές –αν όχι η πρώτη–  που ο
Ν. Ανδρουλάκης υπονόησε την προτρο-
πή για παραίτηση Μητσοτάκη και την
προκήρυξη πρόωρων εκλογών.

Επίθεση «Μπένι» στο Επιτελικό
Κράτος  

Σκάρτη μία ώρα είχε περάσει από το τέ-
λος του διαγγέλματος Μητσοτάκη όταν ο
Β. Βενιζέλος χαρακτήρισε ως «μεγάλων
διαστάσεων σφάλμα» τη θέση του πρωθυ-
πουργού ότι η παρακολούθηση Ανδρου-
λάκη ήταν μεν πολιτικά εσφαλμένη αλλά
«τυπικά νόμιμη». Όπως εξήγησε ο πρώην
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ «οι υποκλοπές τηλε-
φωνικών επικοινωνιών κατά παράβαση του άρ-
θρου 19 παρ. 1 του Συντάγματος, είτε με συμ-
βατικές είτε με εξελιγμένες τεχνικές μεθόδους
είτε με τη σατανική σύμπτωση και των δυο,
συνιστούν πρωτίστως αξιόποινη πράξη» και
στη συνέχεια έβαλε ευθέως κατά του Επι-

τελικού Κράτους λέγοντας εμφατικά: «Πα-
ρακολουθούμε ένα ολόκληρο μοντέλο συ-
γκεντρωτικής άσκησης της εξουσίας να φτά-
νει με πολύ θόρυβο στα όριά του. Το μείγμα
αίσθησης παντοδυναμίας και ακρισίας απέβη
ανεξέλεγκτο. Το μοντέλο πρέπει συνεπώς να
αλλάξει αμέσως».

Όμως οι αιχμηρές αιτιάσεις του Β. Βε-
νιζέλου δεν σταμάτησαν στα παραπάνω
καθώς η… μπάλα πήρε και δικαστικούς
λειτουργούς, με τον καθηγητή Συνταγματι-
κού Δικαίου στο ΑΠΘ να υπογραμμίζει ότι
εκτός από τις ευθύνες των πολιτικών ορ-
γάνων που ενεπλάκησαν στην υπόθεση
των υποκλοπών «υπάρχουν εξίσου τεράστιες
ευθύνες της δικαιοσύνης με τη μορφή και πάλι
εισαγγελικών λειτουργών ειδικών και αποκλει-
στικών καθηκόντων, όπως η “εισαγγελέας της
ΕΥΠ”».

Δεν πρέπει να διαφεύγει της προσο-
χής ότι για τις ευθύνες των προσώπων
που δεν εμπίπτουν στο άρθρο 86 του
Συντάγματος ο Β. Βενιζέλος κάνει ξεκά-
θαρα λόγο για την ανάγκη να κινη-
θούν αμέσως τα αρμόδια όργανα της
ΠΟΙΝΙΚΗΣ Δικαιοσύνης.

Η δημόσια παρέμβαση Βενιζέ-
λου για το καυτό θέμα των υπο-
κλοπών ίσως είχε περιοριστεί
στα παραπάνω αν δε είχε
σπεύσει να του απαντήσει ο

«γαλάζιος» υπουργός Επικρατείας, Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης, λέγοντας μάλιστα στον
Βενιζέλο ότι η επιχειρηματολογία του έ-
χει «λογικά και ερμηνευτικά σφάλματα». Κά-
που εκεί ήταν που άρχισε το δεύτερο ημί-
χρονο της επίθεσης Βενιζέλου στο Επιτε-
λικό Κράτος με ακόμη πιο αιχμηρή της
πρώτης τοποθέτηση. Συγκεκριμένα, ο Βε-
νιζέλος χαρακτήρισε «μίζερη, αδιέξοδη και
μάταιη» την κυβερνητική γραμμή για τις υ-
ποκλοπές, πετώντας το γάντι στον υπουργό
Επικρατείας και συνάδελφό του συνταγμα-
τολόγο: «Κατά  τη λογική Γεραπετρίτη θα μπο-
ρούσε να παρακολουθείται “νομίμως” όλο το
πολιτικό, δικαστικό και επικοινωνιακό σύστη-
μα της χώρας!».

ΦΑΚΕΛΟΣ ΥΠΟΚΛΟΠΕΣ

Φουλ επίθεση
ΠΑΣΟΚ με… σέντερ
φορ τον Βαγγέλη 



Από το τρίψιμο των χεριών τους
στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν περάσει στο α-
κόνισμα των… μαχαιριών τους. Κι
αυτό διότι το δώρο που ήρθε στην
πόρτα τους με την υπόθεση των υ-
ποκλοπών δεν σκοπεύουν να το
αφήσουν να περάσει ανεκμετάλ-
λευτο, έστω κι αν πρέπει να δια-
γκωνιστούν με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
για το ποιος θα απολαύσει το «πε-
ριεχόμενο» του κουτιού και ποιος
θα μείνει με το… περιτύλιγμα. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ο
ι γκουρού της οικονομίας
και των επενδύσεων λένε ό-
τι οι κρίσεις κρύβουν ευκαι-
ρίες. Μια αντίστοιχη και μά-
λιστα αναπάντεχη ευκαιρία

αισθάνονται στην πλατεία Κουμουνδούρου
ότι κρύβει για το κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης η κρίση –ελεγχόμενη για την
ώρα– που ξέσπασε στην κυβέρνηση εξαι-
τίας των αποκαλύψεων για την παρακολού-
θηση από την ΕΥΠ του αρχηγού του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Νίκου Ανδρουλάκη.

Από τη πρώτη στιγμή που ξεκίνησε να
ξετυλίγεται το κουβάρι των αποκαλύψεων ο
κομματικός μηχανισμός του ΣΥΡΙΖΑ τέθηκε
σε κατάσταση έκτακτης επιφυλακής και με
αιχμή του δόρατος τον ίδιο τον Αλέξη Τσί-
πρα αλλά και τον εκπρόσωπο Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Νάσο Ηλιόπουλο, το θέμα
σηκώθηκε πολύ ψηλά. Όσοι, μάλιστα, πί-
στεψαν ότι οι παραιτήσεις-καρατομήσεις την
περασμένη Παρασκευή του γενικού γραμ-
ματέα του Γραφείου του Πρωθυπουργού,

Γρηγόρη Δημητριάδη, και του μέχρι τότε
επικεφαλής της ΕΥΠ, Παναγιώτη Κοντο-
λέωντα, θα χόρταιναν την αντιπολιτευτική
«πείνα» της Κουμουνδούρου έπεσαν έξω. Το
αντίθετο συνέβη. Όπως προκύπτει από το
ρεπορτάζ, δεν υπάρχει περίπτωση να αλλά-
ξουν τροπάρι στην αξιωματική αντιπολίτευ-
ση και να χαμηλώσουν τους τόνους αφού
το… ρεζουμέ της στρατηγικής είναι «ή τώρα
ή ποτέ». Απόδειξη η τελευταία ανακοίνωση
του ΣΥΡΙΖΑ την Τετάρτη στον ΣΥΡΙΖΑ και
στην οποία ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης χαρακτηρίζεται «επικίνδυνος
για τη Δημοκρατία και το κράτος δικαίου» αλλά
και «κοινός πολιτικός απατεώνας». 

Η… διαπασών της σχεδόν υβριστικής
ΣΥΡΙΖΑϊκής ρητορικής πυροδοτήθηκε κα-
ταρχάς από την Πράξη Νομοθετικού Περιε-
χομένου που κατέθεσε η κυβέρνηση για την
ΕΥΠ το βράδυ της Τρίτης και στην οποία
διατηρείται τόσο ο πρωθυπουργικός έλεγ-
χος της Υπηρεσίας Πληροφοριών όσο και
η νομοθετική πρόνοια να μην επιτρέπεται
στην ΑΔΑΕ να ενημερώνει τους πολίτες για
την άρση του απόρρητου της επικοινωνίας
τους. Επιπρόσθετα, στον ΣΥΡΙΖΑ θεωρούν
υποβολιμαία την άρνηση της κυβερνητικής
πλειοψηφίας να κάνει δεκτό το αίτημά τους
να ανοίξει εσπευσμένα και σε φουλ «ωρά-
ριο» η Βουλή, καθώς και να συνεδριάσει ά-
μεσα η Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας
ώστε να συζητηθεί το θέμα το υποκλοπών.
Συγκεκριμένα, στην ηγετική ομάδα του κόμ-
ματος ερμηνεύουν την «γαλάζια» άρνηση ως

απόπειρα του Μεγάρου Μαξίμου να κερδη-
θεί χρόνος ώστε τις «νεκρές» ημέρες λίγο
πριν και λίγο μετά τον Δεκαπενταύγουστο να
φύγει ο πολύς ατμός από τη χύτρα των αντι-
δράσεων που εκφράζονται διακομματικά για
τις παρακολουθήσεις και έτσι να προστατευ-
τούν –όπως ισχυρίζονται στην Κουμουνδού-
ρου– από περεταίρω «τσαλάκωμα» ο Γρ. Δη-
μητριάδης, ο Π. Κοντολέων, άλλα και ο ί-
διος ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Άγριο στρίμωγμα… 
Είναι, άραγε, οι παραπάνω αιτιάσεις επαρ-
κείς γα να δικαιολογήσουν τον ΣΥΡΙΖΑϊκό
χαρακτηρισμό του προέδρου της κυβέρνη-
σης και της Νέας Δημοκρατίας «κοινό πολι-
τικό απατεώνα»; Με όρους δυτικού πολιτι-
κού πολιτισμού σαφέστατα και όχι. Αλλά με
όρους πολιτικού μάρκετινγκ, στην πλατεία
Κουμουνδούρου εκτιμούν ότι το
momentum προσφέρεται ακριβώς για αυτό:
για άγριο στρίμωγμα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη που ευελπιστούν να οδηγήσει βα-
θιές αμυχές τον κυβερνητικό οργανισμό και
σε μετρήσιμα δημοσκοπικά κέρδη για τους
ίδιους τα οποία θα κεφαλοποιήσουν στην
πραγματική κάλπη των εθνικών εκλογών.
Το αν η τακτική των υψηλών ντεσιμπέλ
διαρκείας θα είναι αποτελεσματική για το
κόμμα του Αλέξη Τσίπρα, θα φανεί μόνο
στην πράξη. Άλλωστε, σε μία τόσο ιδιάζου-
σα πολιτική συνθήκη που βιώνει η χώρα,
όχι μόνο λόγω των υποκλοπών αλλά και ε-
λέω της ακρίβειας που απομυζά τα εισοδή-

ματα νοικοκυριών και επιχειρήσεων, οποι-
αδήποτε εκτίμηση για το τι θα έκανε γκελ
στον κόσμο θα ήταν παρακινδυνευμένη.
Στον ΣΥΡΙΖΑ, όμως, έχουν προαποφασίσει
να κρατήσουν πολύ ψηλά τους αντιπολιτευ-
τικούς τόνους έχοντας στο μυαλό τους ότι έ-
τσι συνεισφέρουν στη δημιουργία ενός ευ-
ρύτερου αντικυβερνητικού μπλοκ (στα πρό-
τυπα του αντίστοιχου «αντί-ΣΥΡΙΖΑ» μετώ-
που) που θεωρούν ότι τους βολεύει διπλά:
αφενός γιατί έτσι θα υποστεί απώλειες το κε-
φάλαιο πολιτικής κυριαρχίας που αναμφί-
βολα διατηρεί ακόμη η Νέα Δημοκρατία και
ο Κυριάκος Μητσοτάκης αφετέρου γιατί δη-
μιουργούνται νέες προοπτικές για τη συ-
γκρότηση αυτού που στον ΣΥΡΙΖΑ ονομά-
ζουν γενικόλογα «προοδευτικό μέτωπο».

Το ότι το φυσικό «θύμα» στη ιστορία
των υποκλοπών είναι ο Νίκος Ανδρου-
λάκης δεν σημαίνει το αντιπολιτευτικό σι-
γοντάρισμα του ΣΥΡΙΖΑ στο ΠΑΣΟΚ θα κά-
νει την Χαριλάου Τρικούπη να τρέξει στην
αγκαλιά της Κουμουνδούρου. Ωστόσο, ό-
ταν την Τετάρτη ο Αλ. Τσίπρας άκουσε τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να απευθύ-
νεται προσωπικά στον Κυρ. Μητσοτάκη
και να τον κατηγορεί ότι η κυβέρνηση προ-
σπάθησε να θέσει σε ομηρία τον ίδιο και
το ΠΑΣΟΚ «αλλά αυτή η περήφανη Παράταξη
μαζί με την πλειοψηφία του δημοκρατικού κό-
σμου της χώρας, σας δείχνει την πόρτα της ε-
ξόδου από την εξουσία», επιβεβαίωσε την πί-
στη του ότι είναι προς όφελος του ΣΥΡΙΖΑ
να συνεχίσει η υποστήριξη κάθε πρωτο-
βουλίας που θα πάρει το ΠΑΣΟΚ για τη
διαλεύκανση της υπόθεσης. Το έκανε ήδη
η Κουμουνδούρου με τη στήριξη του αιτή-
ματος Ανδρουλάκη να κατατεθεί άμεσα
στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της
Βουλής ο φάκελος της ΕΥΠ με τα στοιχεία
για την υποκλοπή των επικοινωνιών του.
Το ξανάκανε και προς εβδομάδος στο πλευ-
ρό του Ανδρουλάκη καταγγέλλοντας σχε-
δόν ταυτόχρονα με την Χαριλάου Τρικούπη
τις διαδικτυακές φήμες που αφορούσαν
την προσωπική ζωή του αρχηγού του ΠΑ-
ΣΟΚ. Ακούγοντας, δε, προ ημερών τον
βουλευτή Θεσσαλονίκης του ΠΑΣΟΚ, Χά-
ρη Καστανίδη, να ζητάει κατάργηση της
διάταξης που επιτρέπει στην ΕΥΠ να κάνει
παρακολουθήσεις δίχως να ενημερώνεται
η ΑΔΑΕ (σ.σ. το ίδιο φωνάζει και ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ), παραδεχόμενος μάλιστα στη Βουλή ό-
τι το κόμμα του ψήφισε άστοχα στην σχετι-
κή κοινοβουλευτική ψηφοφορία του περα-
σμένου Μαρτίου, στην Κουμουνδούρου
δεν σκοπεύουν να σταματήσουν σύντομα
την πολιτική θωπεία στο ΠΑΣΟΚ. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 12/14 ΑΥΓΟΥΣΤOY 2022
www.iapopsi.gr6 | Η ΑΠΟΨΗ

ΦΑΚΕΛΟΣ ΥΠΟΚΛΟΠΕΣ

«Ή τώρα ή ποτέ» 
το σχέδιο της

Κουμουνδούρου 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 12/14 ΑΥΓΟΥΣΤOY 2022
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 7

Τα 48 χρόνια της έκλεισε
προ ημερών η μεταπολι-
τευτική ελληνική Δημο-
κρατία και πέρα από τα
προφανή εξωγενή προ-
βλήματα (ενεργειακή κρί-
ση, πόλεμος στη βορειοα-
νατολική Ευρώπη κλπ) ή
την ενδογενή απειλή του
ψέματος και της δημαγω-
γίας (όπως είπε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης) που έχει να α-
ντιμετωπίσει, έχει μπρο-
στά της και την ψηφιακή
επανάσταση με την οποία
καλείται να αναμετρηθεί
χωρίς να την προσπερά-
σουν οι εξελίξεις.

Της Άννας Στεργίου (*)

Δ
εν πάει πολύ καιρός
που το ζήτημα αποτέ-
λεσε τη θεματολογία
διεθνούς επιστημο-
νικού συνεδρίου υπό

τον τίτλο «Digital Technologies
and the Stakes for Representative
Democracy» το οποίο διοργάνω-
σε το Ίδρυμα της Βουλής των Ελ-
λήνων για τον Κοινοβουλευτισμό
και τη Δημοκρατία σε συνεργα-
σία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο και τα κοινοβούλια της Εσθο-
νίας, της Ισπανίας, της Ιταλίας, της
Κύπρου και της Πορτογαλίας. 

Ήταν, μάλιστα, ο Πρόεδρος
του ελληνικού Κοινοβουλίου,
Κωνσταντίνος Τασούλας, εκεί-
νος που κήρυξε την έναρξη του
συνεδρίου, αναφέροντας μεταξύ
άλλων ότι «η ψηφιακή επανάστα-
ση, η οποία καλπάζει κάθε μέρα και
περισσότερο, έχει για τη Δημοκρα-
τία τις θετικές πλευρές, έχει και τις
προκλήσεις τις οποίες είμαστε σε θέ-
ση να τις αντιμετωπίσουμε».

Κόντρα σε μία τέτοια πρόκλη-
ση μέτρησαν το… ύψος τους και
οι υπηρεσίες τη Βουλής καθώς η
υγειονομική κρίση του κορωνοϊ-
ού οδήγησε το λίκνο της ελληνι-
κής Δημοκρατίας σε μία πρωτό-
γνωρη συνθήκη και μία βίαιη τε-
χνολογική προσαρμογή. Είναι
χαρακτηριστικό ότι  για πρώτη
φορά στα χρονικά, η Βουλή κλή-
θηκε να αποφασίζει χωρίς όλα τα
μέλη της στις Επιτροπές και την
Ολομέλεια και όλο και πιο συχνά
από απόσταση. 

Βουλευτές που εμφανίζονταν
σε βιντεοθόνη, που μιλούσαν μέ-
σω πλατφορμών αλλά ενίοτε με
τη φωνή «κομμένη» και τις οθό-
νες μαύρες λόγω τεχνικών προ-
βλημάτων και άλλα παρόμοια.
Σημειώνεται δε ότι και οι ίδιοι οι
βουλευτές, ιδίως εκείνοι της ε-
παρχίας, δεν ήταν όλοι εξοικει-
ωμένοι με την ψηφιακή τεχνολο-
γία ούτε είχαν κατ΄ ανάγκην τον

ιδανικό εξοπλισμό για να κάνουν
τη δουλειά τους.

Η ουσία είναι ότι παρά τις δυ-
σκολίες, τις αδυναμίες στην πα-
ρουσία εκπροσώπων φορέων,
τις δυσλειτουργίες στην δια ζώ-
σης προσέγγιση στο κοινοβου-
λευτικό ρεπορτάζ, η βασική αρχή
για το πέρασμα στην ψηφιακή ε-
ποχή έγινε. Πολύ σύντομα χάρις
τις προσπάθειες και του Κώστα
Τασούλα και των ανθρώπων της
Βουλής και κυρίως του τεχνικού
της προσωπικού άρχισε να απο-
δίδει καρπούς. Υπήρξαν υπάλλη-
λοι, που δούλεψαν απομακρυ-
σμένα και το πείραμα και για τον
δημόσιο τομέα σε πολλές περι-
πτώσεις πέτυχε.

Ψηφιοποίηση
Όπως προαναφέρθηκε η επέλα-
ση της Covid-19 συνετέλεσε στο
να αναγκαστεί η Βουλή να επιδεί-
ξει –θέλοντας και μη…– τα ψη-
φιακά αντανακλαστικά της προ-
κειμένου να παραμείνει λειτουρ-
γική. Τώρα μάλιστα που μάθαμε
να ζούμε με την πανδημία, το ελ-
ληνικό κοινοβούλιο αξιοποιεί τα
smart εργαλεία της τεχνολογίας
και μέσω της ψηφιοποίησης του
αρχειακού υλικού της βιβλιοθή-
κης της Βουλής (σ.σ. υπογράφη-
κε πρόσφατα) έρχεται αντιμέτω-
πο με τη νέα εποχή.

Η ψηφιοποίηση εγγράφων εί-
χε αρχίσει και νωρίτερα, όμως,

μαζικά κι οργανωμένα αρχίζει τώ-
ρα για τις συγκεκριμένες χρονι-
κές περιόδους στρώνοντας τον
δρόμο για να δουλέψουν πολύ
καλύτερα μία σειρά επιστημονι-
κοί κλάδοι: Παιδαγωγική, Νομι-
κή, Πολιτική, Κοινωνιολογία,

Φιλοσοφία κ.ά. Πάνω από όλα,
όμως, συμβάλλει στο να ριχτεί
φως σε ζητήματα που αφορούν
στην Ιστορία της χώρας, των ξέ-
νων συμφωνιών, της στάσης των
πολιτικών ανδρών μέσα από τον
Τύπο της εποχής κ.ά. 

Η ψηφιοποίηση των διαδικα-
σιών στη βιβλιοθήκη, όμως δεν
αποτελεί μόνο ένα σημαντικό βή-
μα για την Ιστορία. Αφορά και
στη δυνατότητα σύγκρισης των α-
ποτελεσμάτων πολιτικών, που ε-
φαρμόστηκαν και δημιούργησαν
περισσότερη σύγχυση αντί να λύ-
σουν προβλήματα. 

Γι’ αυτό και όλες οι πτέρυγες
της Βουλής αναγνωρίζουν ότι το
πιο σημαντικό παράσημο της θη-
τείας του νυν προέδρου της Βου-

λής και βουλευτή Ιωαννίνων της
Ν.Δ. Κώστα Τασούλα δεν είναι
τα ηλεκτρικά οχήματα, που πράγ-
ματι χρειάζονται, ούτε η φιλοξε-
νία ομολογουμένως σημαντικών
εκθέσεων στο ανακαινισμένο
πρώην Καπνεργοστάσιο. Είναι το
πέρασμα της Βουλής στην ψη-
φιακή εποχή.

Το επόμενο βήμα 
Το πέρασμα στην ψηφιακή επο-
χή είναι σαφές ότι χρειάζεται ενί-
σχυση και ως προς την κυβερνο-
ασφάλεια. Ο Κώστας Τασούλας
ως Πρόεδρος της Βουλής έβαλε
τα θεμέλια για την ψηφιακή επο-
χή και ορθώς έθιξε και το θέμα
των «Ψευδών Νέων». Όμως, το ε-
πόμενο βήμα είναι σαφές πως
δεν μπορεί να είναι άλλο παρά η
«Έξυπνη Βουλή». Μία Βουλή, δη-
λαδή, η οποία θα είναι ενεργεια-
κά αποδοτική και πάνω από όλα
θα σέβεται τις ανάγκες του πολί-
τη. Η ψηφιοποίηση μπορεί να
θέσει νέες θεσμικές δυνατότητες
στην διαδραστική επικοινωνία
με τον βουλευτή της περιοχής ώ-
στε να νιώθει ο πολίτης, ότι η πο-
λιτική τον αφορά και δεν χρειά-
ζεται να δώσει διαπιστευτήρια
στο εκλογικό του γραφείο.

Το χτίσιμο αυτής της νέας σχέ-
σης Βουλής και πολίτη αυτομά-
τως θα απελευθερώσει πόρους
και για τον ίδιο τον βουλευτή, ο
οποίος συχνά πέφτει σε κοράκια-
μεσάζοντες, τύπου Γκρούεζας. Η
ψηφιακή Βουλή μπορεί να δώσει
στον βουλευτή το κύρος που έχα-
σε και να χτίσει ξανά μία σχέση
εμπιστοσύνης, η οποία είναι α-
παραίτητη ώστε να πάψει ο πολί-
της να αισθάνεται στο περιθώριο
της πολιτικής ζωής. Επομένως, η
ηλεκτρονική Βουλή θα πρέπει να
είναι το επόμενο βήμα, για να αι-
σθανθεί ο πολίτης συμμέτοχος α-
ντί για υπήκοος. 

(*) Η Άννα Στεργίου είναι κοινοβου-
λευτική συντάκτρια, συγγραφέας και
μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο ΜΠΣ
«Κλιματική Κρίση, Ψηφιακές Τεχνο-
λογίας κι Επικοινωνία» του Πανεπι-
στημίου Πειραιά 

Η ψηφιοποίηση μπο-
ρεί να θέσει νέες θε-

σμικές δυνατότητες στην
διαδραστική επικοινωνία
με τον βουλευτή της περιο-
χής ώστε να νιώθει ο πολί-
της, ότι η πολιτική τον α-
φορά και δεν χρειάζεται
να δώσει διαπιστευτήρια
στο εκλογικό του γραφείο

• Η πανδημία «εκπαίδευσε» βίαια το Κοινοβούλιο στη χρήση των νέων τεχνολογιών και
πλέον εκτιμάται ότι η ψηφιοποίηση των εγγράφων της θα δώσει άλλη πνοή στο έργο της,
αλλά και θα φωτίσει «δυσανάγνωστες» πτυχές της ελληνικής πολιτικής ιστορίας

«Έξυπνη» Βουλή στην εποχή
της ψηφιακής επανάστασης 



H έκδοση του αθωωτικού βου-
λεύματος για τον Ανδρέα Λοβέρ-
δο από το συμβούλιο πλημμελει-
οδικών Αθηνών και η απόρριψη
όλων των κατηγοριών που του
είχαν προσάψει οι «κουκουλο-
φόροι» μάρτυρες Μάξιμος Σαρά-
φης και Κατερίνα Κελέση για ό-
σους μας διαβάζουν τα τελευταία
τεσσεράμισι χρόνια  ήταν κάτι το
αναμενόμενο.

Ω
ς γνωστόν ο Ανδρέας Λο-
βέρδος όταν κατά την συνε-
δρίαση της Βουλής το 2018
είχαν γίνει γνωστές όλες οι
εις βάρος του έωλες κατηγο-

ρίες είχε μόνος του ζητήσει την άρση της
βουλευτικής του ασυλίας ώστε να εξεταστεί
από το δικαστικό μας σύστημα ως απλός
πολίτης και έτσι να μην υπάρχει από κανέ-
ναν ο ισχυρισμός ότι «κρύφτηκε» πίσω από
την ιδιότητα του βουλευτή.

Εκείνο όμως που δεν ήταν αναμενόμενο
ήταν η απίστευτη στοιχειοθέτηση – καταπέλ-
της του αθωωτικού βουλεύματος που αφο-
ρά τις καταθέσεις των δύο προ αναφερομέ-
νων προστατευόμενων μαρτύρων με κωδι-
κό όνομα Μ. Σαράφης και Κ. Κελέση. 

Το βούλευμα με πλήρως εμπεριστατω-
μένη αιτιολογία της εισαγγελέως και των
τριών δικαστών που εξέτασαν την υπόθε-
ση, ξετινάζουν κυριολεκτικά λέξη προς λέ-
ξη τις καταθέσεις τους , καταθέσεις που
χρησιμοποίησε η τότε προϊσταμένη της ει-
σαγγελίας διαφθοράς κυρία Ε. Τουλουπά-
κη στέλνοντας της στην Βουλή με αίτημα να
διερευνηθούν δικαστικά οι έωλες κατηγο-
ρίες τους για τον Ανδρέα Λοβέρδο. Και
βεβαίως η τότε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ με βου-
λευτική πλειοψηφία και  με απίστευτη ευ-
κολία υιοθέτησε τις κατηγορίες αυτές ως «α-
ποχρώσες ενδείξεις» εις βάρος του βουλευ-
τή και επέστρεψε μετά από ψηφοφορία τον
φάκελο εκ νέου στην κυρία Τουλουπάκη
για να ερευνήσει η ίδια την υπόθεση.

Μια ανάγνωση του βουλεύματος και
μόνο είναι αρκετή για να πείσει και τον
πλέον δύσπιστο αναγνώστη για τον λόγο
που επιστρατεύτηκαν οι εν λόγω μάρτυρες
ώστε να σπιλωθούν δέκα κορυφαία πολι-

τικά πρόσωπα της Ν.Δ και του ΠΑΣΟΚ ώ-
στε να ωφεληθεί πολιτικά ο ΣΥΡΙΖΑ.

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι μαζί με
τις καταθέσεις που έλαβε η κυρία Τουλου-
πάκη από τους προαναφερόμενους μάρτυ-
ρες φρόντισε να αποκτήσουν την προστα-
σία που απολαμβάνουν οι προστατευόμε-
νοι μάρτυρες και οι μάρτυρες δημοσίου
συμφέροντος , ώστε να μπορούν να κατα-
σκευάζουν ατιμώρητα ανυπόστατες κατη-
γορίες για χρηματισμό εις βάρος των προ
αναφερομένων πολιτικών προσώπων.

Βούλευμα- καταπέλτης  
για τους κουκουλοφόρους
Τα κυριότερα σημεία του βουλεύματος εί-
ναι τα εξής:

1.«Η κατηγορία κατά τους Ανδρέα Λο-
βέρδου βρήκε έρεισμα σχεδόν α-

ποκλειστικά στις καταθέσεις Σαράφη και
Κελέση»

2.«Οι προστατευόμενοι μάρτυρες Σαρά-
φη και Κελέση στις καταθέσεις τους

δεν αναφέρουν κανένα περιστατικό για το ο-
ποίο είχαν ιδίαν αντίληψη , αλλά – όπως
ισχυρίστηκαν – εξέθεσαν αυτά τα οποία τους
είχε εκμυστηρευτεί ο ΚωνσταντίνοςΦρου-
ζής . Αλλά ο Φρουζής πέραν του ότι δεν εκ-
κληθεί περιέργως (…) ως μάρτυρας από την
κυρία Τουλουπάκη για να επιβεβαιώσει τις
κατηγορίες κατά του Ανδρέα Λοβέρδου, αρ-
νήθηκε κάθε σχέση με τον βουλευτή ενώ-
πιον της εξεταστικής επιτροπής της Βουλής
στην οποίαν δήλωσε – και επιβεβαιώθηκε-
ότι είχε δει μία φορά και μόνο τον Ανδρέα
Λοβέρδο σε μια δημόσια συνάθροιση».

3.«Όσα είχε αναφέρει στην από
15/01/2018 κατάθεση του εις βάρος

του Λοβέρδου ο Μάξιμος Σαράφης, με-

τά από τέσσερα χρόνια στις 09/03/2022
και σε ένορκη κατάθεση του δήλωσε ότι
διατηρεί σοβαρές επιφυλάξεις για την
κατάληξη οποιουδήποτε χρηματικού
ποσού στον Ανδρέα Λοβέρδο. Κατέθε-
σε μάλιστα ότι όσα είχε πει στην αρχι-
κή του κατάθεση αποτελούσαν δικιά
του υπόθεση και πιθανολόγηση». 

4.«Οι προστατευόμενοι μάρτυρες Σα-
ράφης και Κελέση όπως ενημέρω-

σαν το 2017 οι Αμερικανικές Αρχές είχαν
καταθέσει ενώπιον τους για την υπόθεση
NOVARTIS στις ΗΠΑ, αποβλέποντας κα-
ταφανώς σε ιδιοτελείς σκοπούς, δηλαδή
,σε είσπραξη αποζημίωσης 10% έως 30%
του επιβληθέντος προστίμου της
NOVARTIS. Το οικονομικό κίνητρο σε
συνδυασμό με πάρα πολλές αντιφά-
σεις που είχαν υποπέσει κατά την εξέ-
ταση τους οι εν λόγω μάρτυρες, θέτει
σε σοβαρή αμφισβήτηση την αξιοπι-
στία τους και η μαρτυρία τους δεν εί-
ναι αρκετή  για να στοιχειοθετήσει κα-
τηγορία εις βάρος του Α. Λοβέρδου».

5.«Τα έγραφα του FBI που κατέθεσε
στην Βουλή ο μάρτυρας Γιάννης Αγ-

γελής , εν ενεργεία αντεισαγγελέας Αρείου
Πάγου σε απάντηση ερωτήματος  της κυ-
ρίας Τουλουπάκη την 01/08/2017 με πε-
ριεχόμενο «Ποιοι από την NOVARTIS
και με ποιον τρόπο δωροδόκησαν Έλ-
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ΥΠΟΘΕΣΗ NOVARTIS

Αθώος ο Λοβέρδος
«Ένοχοι» οι
κουκουλοφόροι
(και οι προστάτες τους…)
• Με βούλευμα – καταπέλτη το συμβούλιο πλημμελειοδικών παμψηφεί
αθώωσε τον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ  και κονιορτοποίησε τις έωλες
καταθέσεις των κουκουλοφόρων Μ. Σαράφη και Κ. Κελέση



τους αφού αποδεδειγμένα έπρεπε να γίνουν
αλλαγές σε όλα τα επίπεδα…

Με βάση τις κινήσεις που έχουν γίνει η ΑΕΚ
δείχνει κομπλέ παρότι δεν έχει ολοκληρωθεί ό-
λο το παζλ.

Υπάρχουν όμως λόγοι που εξηγούν αυτόν
τον ενθουσιασμό για να αποκτήσουν διαρκεί-
ας οι οπαδοί της ΑΕΚ.

Η Ένωση βρίσκεται πλέον σε άλλη αφετη-
ρία και δείχνει ικανή και λόγω γηπέδου, δικής
της έδρας δηλαδή να μπει με αξιώσεις στο κόλ-
πο για τον τίτλο τη νέα σεζόν. Όπως είχε κάνει ο
Ολυμπιακός το 2004 με τον Σωκράτη Κόκκα-
λη και την ανακατασκευή του Καραϊσκάκη που
έδωσε τη δυνατότητα στους «ερυθρόλευκους»
να φτιάξουν ένα απόρθητο φρούριο. Έτσι θα
γίνεται και στην OPAP Arena. Αυτό το γεγο-
νός αυξάνει τις πιθανότητες για να διεκδικήσει
πρωτάθλημα.

Η ανταπόκριση του κόσμου 
είναι δεδομένη
Ήδη  διατίθενται χιλιάδες εισιτήρια διαρκείας
και η προσδοκία είναι ότι το γήπεδο σε κάθε
παιχνίδι θα είναι γεμάτο.  Το γήπεδο και ο εν-
θουσιασμός (τουλάχιστον στο ξεκίνημα της σε-
ζόν) είναι εγγυημένος και η ΑΕΚ θα νιώσει για
πρώτη φορά μετά από 19 χρόνια πραγματικά
γηπεδούχος στην Opap Arena.

Το  αγωνιστικό σκέλος, επίσης δικαιολογεί
μεγαλύτερες προσδοκίες. Στη μια από τις δυο

προβληματικές γραμμές, αυτή του κέντρου, έγι-
νε ριζική ανανέωση:  Ήρθε βασικό εξάρι από την
Primera Division (Γιόνσον), προστέθηκε μια
ποιοτική και δοκιμασμένη λύση (Γκατσίνο-
βιτς), ενώ ήρθε και ο διακαής πόθος του προ-
πονητή για το 8-10 (Πινέδα).

Στην επίθεση διέθετε ούτως ή άλλως ποι-
ότητα (με την τριάδα των Τσούμπερ-Γκαρ-
σία-Αραούχο), θ’ αποκτηθεί δεδομένα ένας
επιθετικός ακόμα, ενώ θεωρείται δεδομένη
πλέον η παραμονή και του Άμραμπατ.Όσο
για το τέρμα, είναι πλήρως καλυμμένη με την
παρουσία του Στάνκοβιτς και την επιστροφή
του Αθανασιάδη.

Το μεγάλο στοίχημα λοιπόν είναι να κάνει
την απαιτούμενη ενίσχυση και στην άμυνα: Ε-
κεί όπου υπάρχει μεν καθυστέρηση στην από-
κτηση των παικτών, ωστόσο  η πρόθεση είναι
δεδομένη και η αναζήτηση συνεχίζται…

Εκτός  των άλλων, ότι η ΑΕΚ δεν έχει Ευρώπη,
οπότε θα είναι πλήρως συγκεντρωμένη στη Σού-
περ Λίγκα.Οπότε μόνο αβάσιμο δεν είναι το συ-
μπέρασμα ότι η «Ένωση» μπορεί να διεκδικήσει
το πρωτάθλημα από τον Ολυμπιακό με αξιώσεις.

Ήδη  με την ολοκλήρωση των δύο πρώτων
περιόδων περιορισμένης διάθεσης των εισιτη-
ρίων διαρκείας έχουν διατεθεί ήδη 18.000 κάρ-
τες για την “OPAP Arena”.

Να σημειωθεί ότι την περασμένη σεζόν η
ΠΑΕ ΑΕΚ είχε διαθέσει 16.043 κάρτες διαρ-
κείας. 

Από την
εποχή του
Μανωλά 
Το μεγάλο πρόβλημα
στην ΑΕΚ ήταν πέρσι η
άμυνα. Γι αυτό και έγι-
ναν κινήσεις προς αυτή
την κατεύθυνηση. Ο λό-
γος για τον Ντιμαγκόι
Βίντα. Ο Κροάτης αμυ-
ντικός αποτελεί την η-
χηρότερη κίνηση των
«κιτρινόμαυρων» αυ-
τήν τη στιγμή και ίσως
από τις μεγαλύτερες με-
ταγραφές του καλοκαι-
ριού. Πρόκειται για μία
πραγματική υπέρβαση
πολλών εκατομμυρίων
καθώς θα παίρνει 1,6 ε-
κατ. ευρώ χωρίς τα
μπόνους με την Ένωση
να αποκτά έναν πραγ-
ματικό ηγέτη στο κέ-
ντρο της άμυνάς της, ο
οποίος μπορεί να κα-
τευθύνει τους πάντες
και με την αυτοθυσία
του να ανεβάσει και την
ψυχολογία των συ-
μπαικτών του. Τέτοιον
αμυντικό είχε να δει α-
πό τον εποχή του Μα-
νωλά.
Ο Βίντα (και ο επόμενος
στόπερ που θα αποκτη-
θεί) θα αναλάβουν το
βάρος της «κιτρινόμαυ-
ρης» οπισθοφυλακής,
ενώ ο Κροάτης  με την
εμπειρία του μπορεί
να“φτιάξει” και κλίμα
στα αποδυτήρια…

Του Μανώλη Δράκου

Περνάει στο ντούκου από τα «αντικει-
μενικά Μέσα» που προβάλουν  άλλα
κι άλλα, όμως αγνοούν την εντελώς
νέα πραγματικότητα που συντελεί-

ται στην ΑΕΚ…
Η Ένωση ετοιμάζεται να επιστρέψει στη Νέα

Φιλαδέλφεια. Η Opap Arena ετοιμάζεται να
αποπερατωθεί και να είναι έτοιμη πριν από τα ε-
γκαίνια της 17ης Σεπτεμβρίου.

Ο μεγαλύτερος προβληματισμός για τους
Ενωσίτες με τη λήξη της προηγούμενης σεζόν, η
οποία αποδείχτηκε... καταστροφική, αφού η ο-
μάδα έμεινε εκτός Ευρώπης, ήταν πως θα χτι-
ζόταν η ομάδα που θα έμπαινε στο νέο γήπεδο.

Ήδη έχουν την πρώτη εικόνα…
Η πρόσληψη του Ματίας Αλμέιδα ήταν το
πρώτο σημάδι της αλλαγής που ξεκίνησε να
συντελείται  από τις πρώτες μέρες της απόφα-
σης του Δημήτρη Μελισσανίδη να χτίσει α-
πό την αρχή την ομάδα που θα έμπαινε στην
Opap Arena. 

Σε οργανωτικό επίπεδο ήρθαν τα πάνω κά-
τω, προκειμένου να διασφαλιστεί, ότι ο «Πε-
γιάδο» (όπως είναι το παρατσούκλι του) θα
δουλέψει με την ηρεμία του, έχοντας ένα πολύ
δυνατό τιμ δίπλα του, τους συνεργάτες που τον
ακολουθούν σε κάθε ποδοσφαιρικό προορισμό
του. Γι αυτό και προσελήφθησαν όλοι.

Το μεγάλο όπλο της εφετινής ΑΕΚ είναι  ότι
σε αντίθεση με τα δύο προηγούμενα χρόνια, έ-
χει θετική αύρα. 

Κι αυτό σε πρώτη φάση έχει να κάνει με το
νέο γήπεδο που θα ενώσει ξανά όλους τους Ε-
νωσίτες κάτω από την ίδια στέγη. Ύστερα υπάρ-
χει ένας προπονητής που δείχνει να έχει μια χη-
μεία με την ομάδα . Ουδείς μπορεί να ξέρει αν
θα πετύχει ή αν θα τα καταφέρει στην Ένωση.
Όμως, έχει όλες τις προϋποθέσεις να το πρά-
ξει. Και τρίτον, αντίστοιχα με τις άλλες χρονιές
έχει κάνει μέχρι στιγμής σοβαρές  και στοχευ-
μένες επιλογές ουσίας στις μεταγραφές.

Φυσικά, για να γίνουν ολ αυτά υπήρχε και
ο χρόνος, αλλά και τα πρόσωπα. Το ξήλωμα ή-
ταν βαθύ κι έφτασε μέχρι τα γραφεία της
ΠΑΕ.Εντοπίστηκαν τα προβλήματα, απομα-
κρύνθηκαν πρόσωπα και ήρθαν άλλα στη θέση

Άλλη ομάδα η Ένωση επιστρέφει στο νέο γήπεδο μετά 
από 19 χρόνια με στόχο να γίνει ξανά πρωταγωνίστρια 

στο ελληνικό ποδόσφαιρο

AEK: Στο κόλπο 
για τον τίτλο
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λά, 0-3 το ματσάκι. Κλάμα ο Θαναηλάκης, αλ-
λά τσιμουδιά, τόσο για τον Σισέ, όσο για τον
Μανωλά. Δεν είναι αυτό το θέμα μου, ωστόσο.
Πάμε πίσω στο χρόνο.

Παίζει ο Ολυμπιακός με τον Παναθηναϊκό.
Κάνει κόρνερ ο Αϊτόρ, κεφαλιά Σένκεφελντ,
1-2 το ματσάκι. Που ήταν τα στόπερ; Που ήταν
ο Παπασταθόπουλος; Στην φάση πήδηξε μό-
νος του και αν δεν την έβρισκε ο Ολλανδός, θα
την έβαζε ο Κουρμπέλης. Γκολ θα έμπαινε, πά-
ντως. Τώρα, θα πεις, μέσα στην μικρή περιοχή
δεν θα μπορούσε να βγει ο Βάτσλικ; Γιατί δεν
τον ρωτάνε οι δημοσιογράφοι να απαντήσει ο ί-

διος; Στο μεταξύ, τον Σένκεφελντ ποιος τον
φύλαγε, ποιόν είχε βάλει επάνω του ο Μαρ-
τίνς; Ο Ρέαμπτσιουκ. Δηλαδή, 1μ.80 και τα χέ-
ρια στην ανάταση κι ο άλλο είναι πάνω από
1μ.90. Όλα καλά, όλα ανθηρά. Και για τα κε-
ντρικά μπακ και τον Πέδρο. Με φόρα ήρθε ο
Ολλανδός του Παναθηναϊκού, δεν πήδηξε στά-
σιμος. Ο Σωκράτης, καρφωμένος. Ποιος έπρε-
πε να φυλάει τον Ολλανδό; Ο Τικίνιο, βέβαια,
που έχουν το ίδιο μπόι. Πού ήταν ο παικταράς
Τικίνιο; Κάπου εκεί στην μικρή περιοχή. 

Γίνεται το ματσάκι με την Αταλάντα. Προη-
γείται ο Ολυμπιακός με γκολ του Τικίνιο και το
σκορ είναι στο 0-1 μέχρι το 60’. Και του βάζει
δυο γκολ ο στόπερ της ομάδας από το Μπέρ-
γκαμο, ο Τσιμσίτι από κόρνερ. Που ήταν τα κε-
ντρικά μπακ του Ολυμπιακού; Στην πλατέα Σαν
Μάρκο για εσπρέσο. Πάρε χαρτί και μολύβι, μά-
στορα γιατί έχει κι άλλα ωραία.

Γίνεται το ματς με την Άιντραχτ στην Φρα-
γκφούρτη, Μάλιστα. Καθοριστικό, σου λέει.
Ποιος έκανε το 2-1; Ο κεντρικός αμυντικός
Τουρέ. Πάλι από στημένη μπάλα. 

Έρχεται το παιχνίδι με τον ΟΦΗ. Ποιος σκο-
ράρει από στημένη φάση; Ο στόπερ των Κρητι-
κών, ο Διαμαντής. Κι ο Μαρτίνς δεν λέει να
βρει μία λύση. Φυσούνα είναι η άμυνα του Ο-
λυμπιακού, Μιλάμε για χάρτινη άμυνα.

Πάμε παρακάτω. Μιλάμε ότι η αμυντική λει-
τουργία του Ολυμπιακού πέρυσι σαν την… Θεία
Λειτουργία στην εκκλησία. Ησυχία για ν’ ακου-
στούν οι προσεχές και το Πάτερ Ημών. Αντί, δη-
λαδή, να φωνάζουνε ο ένας τον άλλον ή να δί-
νει τέμπο ο τερματζής.

Στα στημένα,
ο Βατσλίκ
κολλημένος
με Logo
στιγμής 
κάτω από 
την εστία
Στην διπλανή στήλη
στην εφημερίδας, μπο-
ρείτε να δείτε την άμυ-
να της πλάκας που είχε
ο Ολυμπιακός τα τέσσε-
ρα τελευταία χρόνια, ε-
πί εποχής Πέδρο Μαρ-
τίνς. Ή σε άλλο link
στην iapopsi.gr. Υπάρ-
χει και κάτι ακόμα, που
κανένας δεν τολμάει να
το αγγίξει λες και είναι
τοτέμ. Τον τερματζή τον
Τόμας Βατσλίκ. Άπαξ
και ακούς Βατσλίκ, θα
σου πούνε το Μαρινα-
κέικο, ότι ήταν ο καλύ-
τερος τερματζής του
Euro 2021 με την εθνι-
κή Τσεχίας. Με γειά του
με χαρά του, λέω εγώ.
Στον Ολυμπιακό, τι έκα-
νε; Τα βασικά. Φοβερός
στο τετ – α – τετ. Βγαίνει
πολύ ωραία σαν τον
Νόιερ. Και καλός κάτω
από την εστία. Στα κόρ-
νερ και τα άλλα στημέ-
να, τι χαμπάρια ο Τό-
μας; Καρφωμένος με
πρόκα κάτω από τα δο-
κάρια. Θυμήθηκες κα-
μία έξοδο που να βγήκε
και να γράπωσε την
μπάλα; Είναι κι αυτός
σοβαρό μέρος ευθύνης
του προβλήματος που ο
Ολυμπιακός τρώει εύ-
κολα γκολ στα στημένα.
Δεν το κουνάει ρούπι,
λέμε. Κολλημένος με
κόλα Logo στιγμής κά-
τω από τα δοκάρια σε ό-
λα τα στημένα. Τα βλέ-
πει ο Κελεσίδης και του
ανεβαίνει η πίεση 20.
Μόνο που του πήρε κε-
φαλιά ο Αραούχο στο
2-3, φτάνει.

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Να το τονίσω, ότι αυτό γράφεται
πριν από ματς το δεύτερο του Ο-
λυμπιακού με την Σλόβαν. Της Πα-
ναγίας έρχεται, να κάνω κι εγώ λί-

γο σουλάτσο εδώ απάνω στα Γιάννινα. Για
τα στόπερ του Ολυμπιακού θα πούμε πέντε
πραματάκια. Για τις στημένες φάσεις, κυ-
ρίως. Άπαξ και σουλατσάρεις στο διαδίκτυο,
βρίσκεις πράματα και θάματα. Για τα  πάντα
όλα. Υπάρχουν μερικοί άνθρωποι που κρα-
τάνε τα πάντα. Και για τους στόπερ του Ο-
λυμπιακού έναν χρόνο τώρα, η κατάσταση
είναι σκέτο καλαμπούρι.

Να το πάρουμε από την αρχή. Από το 0-4
με την Μακάμπι Χάιφα στο «Καραϊσκάκης» και
θα πάμε πίσω. Γίνεται το πρώτο ματς, 1-1 κι έρ-
χεται ο επαναληπτικός. 0-1 από απ ευθείας φά-
ουλ. Σέντερ φορ παίζει ένας Παϊρότ από την
ποδοσφαιρομάνα Αϊτή. Μάλιστα. Ψηλό παιδί,
πατάει γερά, είναι και γρήγορος. Δεξί στόπερ
παίζει ο Μανωλάς και αριστερό ο Σισέ. Γίνεται
μία σέντρα από τα δεξιά, παράλληλη, πετάγε-
ται ο Παϊρότ, προλαβαίνει τον Σισέ, 0-2. Εύκο-
λα. Ο Σισέ σήκωσε το χέρι, δεν κατάλαβε κα-
νένας γιατί. Άπαξ και καταλαβαίνεις ότι έκανες
την παπαριά, σηκώνεις το χέρι. Όπως ο Παπα-
σταθόπουλος με την Σλόβαν, ότι και καλά τον
έσπρωξε ο παίκτης που του έκλεψε την μπάλα.
Ούτε στο μπάσκετ τέτοια φάουλ. Να μην ξεφύ-
γω, όμως.

Πάμε παρακάτω. Προχωράει το παιχνίδι, γί-
νεται μία σέντρα από τα αριστερά, προλαβαίνει
ο Παϊρότ βάζει το κεφάλι του προ του Μανω-

Μία προς μία οι φάσεις που στην τετραετία του Μαρτίνς, οι Σεμέδο,
Μπα, Σισέ, Μανωλάς και Παπασταθόπουλος έγιναν η χαρά του… Ντάουτα,

του Διαμαντή, του Περέα, του Πάιροτ και του Δήμτσιου του Κομπότη

Έρευνα: Στα στημένα, 
τα στόπερ του Ολυμπιακού
δεν κόβουν ούτε με βαλέ...



Πάμε παρακάτω. Ο Μαρτίνς δεν ήξερε ότι
ο ΠΑΟΚ έχει τον σχεδόν δίμετρο Ίνγκασον,
που είναι άριστος στο ψηλό παιχνίδι; Το ήξερε.
Μάλιστα. Και τι έκανε; Ο Ισλανδός δυο φορές
του ξηγήθηκε αλμυρό φιστίκι του Ολυμπιακού.
Μία στο «Καραϊσκάκη», την άλλη στην Τούμπα. 

Πάμε πιο πίσω τώρα. Ο Γκάμπριελ της Αρ-
σεναλ στο διπλό που κάνανε οι Εγγλέζοι στο
Φάληρο, το κοπάνησε το τεμάχιο. Όπως και ο
Μιλούνοβιτς του Ερυθρού Αστέρα στο Βελι-
γράδι. Κάπου 13 γκολ από κόρνερ και φάουλ
μετρούσε ο Ολυμπιακός σε κάποια στιγμή. Και
δεν σου βάζω μέσα κι αυτό από απ ευθείας κόρ-
νερ που έφαγε από τον Λεβαδειακό στο κύπελ-
λο, με τον γίγαντα τον Σεμέδο που ξανάπαιξε
μπάλα σ’ εκείνο το παιχνίδι, μετά τις γνωστές ι-
στορίες που είχε. Από κόρνερ, ρε φίλε. Λες και
το είχε βαρέσει ο Χατζηπαναγής. Κι ο Δούμ-
τσιος του Κομπότη έβαλε γκολ από στημένο.
Φοβερά πράγματα, μάστορα. Και τώρα που είπα
Σεμέδο. Θυμάστε το αυτογκόλ που έβαλε ο
Πορτογάλος με την Λουντογκόρετς στην Βουλ-
γαρία; Κι εκείνο από στημένη φάση έγινε. Τίπο-
τα δεν είναι τυχαίο, μάστορα.

Πάμε παρακάτω. Τα γράφω έτσι σκόρπια
που μου’ ρχονται στο μυαλό. Γίνεται το ματς Ο-
λυμπιακός – ΑΕΚ 1-1 στον Πειραιά. Κάνει ένα
κόρνερ ο Άμραμπατ, πηδάει ο Σιμάσνκι υπό
την ευγενική παρουσία του Εμβιλά, πάρτο μέ-
σα το πικέτο. Σάμπως ο Περέα του ΠΑΣ Γιάννι-
να από πού το έβαλε το γκολ στο «Καραϊσκά-
κης»; Από το κέντρο της άμυνας. Του δώσανε
την μπάλα και ανενόχλητος το πάσαρε στα δί-
κτυα το τόπι. Κοιτάζανε ο Σωκράτης με τον
Μπα, αν περνούν τα τρένα.

Να σου θυμίσω και ένα άλλο ματς που έδω-
σε ο Ολυμπιακός με την Σλόβαν στην Μπρατι-
σλάβα και είχε λήξει 2-2. Με δέκα παίκτες από
το 19’ έπαιζε η Σλόβαν και ο Γκριν το πέταξε
το τεμάχιο από κόρνερ. 

Πάμε παρακάτω. Για να δεις ότι τα γεγονότα
είναι γεγονότα και δεν αλλάζουν, μάστορα. Γί-
νεται το ματς Λαμία – Ολυμπιακός 1-2. Μπάτε
σκύλοι αλέστε, γκολ ο Καραμάνος. Εύκολα.
Παίζει στο Φάληρο ο Ολυμπιακός με τον Απόλ-
λωνα Σμύρνης και τον κατατροπώνει 4-1. Έτσι
γράφανε όλοι οι ασχετίλες. Σκότωσε τον πεθα-
μένο. Κανένας δεν έγραψε ότι ο Ολυμπιακός έ-
φαγε γκολ από στημένη φάση με σκόρερ τον
Ντάουτα. Θυμήθηκα το γκολ του Σαματά της
Αντβέρπ, επίσης από στημένο. 

Και τώρα που το θυμήθηκα, γκολ από κόρ-
νερ στον Ολυμπιακό έβαλε και ο Σιμόες στο Ο-
ΑΚΑ στο 1-1. Κι όχι μόνο αυτό, ρε, αλλά υπάρχει
και κάτι καλύτερο. Στα περσινά παιχνίδια του
Ολυμπιακού με τον Αϊντχόφεν, έβαλε δυο γκολ

ο Ζάχαβι με κεφαλιές ρε. Που δεν είναι και το
πρώτο μπόι. Τι ψάχνεις να βρεις τώρα, ρε, πλά-
κα κάνουμε;

Ούτε που τα μέτρησα να δω πόσα έγραψε
το κοντέρ. Βαρέθηκα. Άλλωστε, εμείς εδώ στην
«Α» και την iapopsi.gr δεν κάνουμε στατιστική.
Κριτική κάνουμε.

Και δεν είναι να πεις ότι σου έβαλε γκολ ο
Λεβαντόφσκι με την Μπάγερν. Το παλικάρι έ-
χει ξεσκίσει άμυνες και άμυνες και δεν θα έβαζε
γκολ στον Ολυμπιακό; Εκεί, αλλάζει το πράγμα.
Δεν ζητάς από κανέναν ευθύνες. Λεβαντόφ-
σκι είναι αυτός. Ούτε επειδή στο κόλλησε ο Ζα-
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πάτα της Μίλαν. Ούτε
θα κατηγορήσει κανέναν
από τα κεντρικά μπακ και τον
Μαρτίνς, επειδή έφαγε γκολ α-
πό τον Χάρι Κέιν της Τότεναμ. Αυ-
τοί οι τύποι δεν παίζονται, δεν αντι-
μετωπίζονται. Για τον Ντάουτα μιλάμε
και τον Καραμάνο και τον Περέα και
τον Διαμαντή, που την ξεφτίλισαν την ά-
μυνα του Ολυμπιακού.

Και ρωτάω τώρα εγώ. Κεντρικά μπακ
στον Ολυμπιακό έπαιζαν ο Μπα με τον Σισέ
και ο Σεμέδο, πριν έρθουν Παπασταθόπου-
λος και Μανωλάς. Τι έκανε ο δον Πέδρο
Μαρτίνς για να τους βελτιώσει; Τίποτα απολύ-
τως. Αφού κέρδιζε ο Ολυμπιακός κι έπαιρνε αέ-
ρα τα πρωταθλήματα, τα σκέπαζε το χαλί τα
προβλήματα. Κανένας δεν μιλούσε, όλα καλά,
όλα ανθηρά, όλα τραλαλά. 

Και μην πει κανένα κορόιδο ότι ο Ολυμπια-
κός είχε την καλύτερη άμυνα στα τελευταία τρία
χρόνια, που παίρνει το πρωτάθλημα. Αυτό είναι
σανό. Με ποιους είχε θα ανταγωνιστεί ο Ολυ-
μπιακός; Με τον ΠΑΟΚ που έχει από το Μάρτιο
να κερδίσει, με την ΑΕΚ που έκοψε κάθε επικοι-
νωνία με το ποδόσφαιρο κι έπαιζε τσιλίκι και
τον Παναθηναϊκό που ήταν σκορποχώρι. 

Έτσι είναι, μάστορα. Άλλο το ένα, άλλο το
άλλο. Επειδή ήταν τσίρκα Μεντράνα οι άλλοι,
δεν πάει να πει ότι η άμυνα του Ολυμπιακού πή-
ρε καλό βαθμό στα στημένα. Χαίρετε.

Ρέαμπτσιουκ,
ο σύγχρονος
Τάσος
Πάντος, αλλά
μέχρι εκεί 
Ο Ολέγκ Ρέαμπτσιουκ
είναι καλός αμυντικός.
Και φιλότιμος κυρίως. Γι
αυτό παίζει στον Ολυ-
μπιακό. Που η άμυνα
του Ολυμπιακού είναι
χωνί στα στημένα, ο
Μολδαβός δεν έχει κα-
μία ευθύνη; Δεν μιλάμε
για την επίθεση, τώρα,
που φοβάται να μπου-
κάρει με την μπάλα στα
πόδια και θα του φάει
την θέση ο Λάιτνερ και
μετά ο Κούτρης. Για ά-
μυνα μιλάμε. Να σου
φύγει μπροστά ο αντί-
παλος, θα τον γραπώσει
ο Ολέγκ. Μέχρι εκεί εί-
ναι. Για τίποτα άλλο. Ο
Ρέαμπτσιουκ είναι ο
σύγχρονος Τάσος Πά-
ντος. Να τα δώσει όλα,
να βγάλει και με το πα-
ραπάνω το μεροκάματο,
αλλά μέχρι εκεί. Στα
στημένα δεν το’ χει ο Ο-
λέγκ. Εκεί που είναι η
πληγή του Ολυμπιακού,
δηλαδή. Κάπου άκουσα
ή διάβασα, εν θυμάμαι
τώρα, ότι ο Μαρινάκης
τον πουλάει, αν βρεθεί
πρόταση. Και καλά θα
κάνει, δηλαδή. Και δεν
θα χρειαστεί ν’ αγορά-
σει άλλο αριστερό μπακ. 
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Προγραμματισμός
στο πόδι και…
σφαλιάρες
Μήνες είχαν οι μεγάλες ο-
μάδες και δη αυτές που εί-
χαν εξασφαλίσει τη συμμε-
τοχή τους στις διασυλλογι-
κές διοργανώσεις
της UEFA να κάνουν το με-
ταγραφικό τους σχεδιασμό.
Πόσο μάλλον όταν δεν εί-
χαν ν’ αντιμετωπίσουν αλ-
λαγή προπονητή ή κάποιον
αιφνιδιασμό με τα συμβό-
λαια των παικτών που είχαν
στο έμψυχο δυναμικό τους.
Ούτε ήλθε από κάπου μια
σούπερ πρόταση για να χα-
θεί μια σημαντική μονάδα
που θ’ αναδιαμόρφωνε το
μεταγραφικό σχεδιασμό.
Είναι άξιο απορίας γιατί οι
ελληνικές ομάδες δεν προε-
τοιμάζονται κατάλληλα για
τους Ευρωπαϊκούς τους α-
γώνες, αλλά ρίχνουν το βά-
ρος τους στις εθνικές διορ-
γανώσεις. Πώς είναι δυνατό
να μην έχουν αντιληφθεί τα
επιτελεία τους, ότι μόνο μέ-
σα από επιτυχίες στα κύπελ-
λα Ευρώπης μπορούν να ορ-
θοποδήσουν οικονομικά και
να επανεπενδύσουν τα τε-
ράστια έσοδα που θα έχουν.
Οι σφαλιάρες που έπεσαν με
το καλημέρα στους ελληνι-
κούς συλλόγους, αναδει-
κνύουν μια αρρωστημένη
νοοτροπία. Το κακό αρχίζει
από το γεγονός ότι πολλά
κομμάτια του κορμού μιας
ομάδας, αποχωρούν κάθε
χρόνο. Μέχρι νε έλθουν οι
νέοι και να ενσωματωθούν
περνάει πολύ μεγάλο διά-
στημα και κυρίως η σημαντι-
κή περίοδος των πρώτων α-
γώνων στην Ευρώπη. Τι να
συμμαζέψει ο ΠΑΟΚ δηλαδή
τώρα; Ποιον παίκτη να που-
λήσει όταν δεν τον έχουν δει
οι μάνατζερ να ξεχωρίζει σε
κάποια ματς έστω του Con-
ference League; Ο κόσμος
παγώνει, το κίνητρο των
παικτών περιορίζεται και οι
κληρώσεις στο μέλλον όταν
δεν έχεις πάρει βαθμούς, γί-
νονται δυσκολότερες.
Ο Ολυμπιακός χάνει το χρυ-
σοφόρο Champions Leagu
e. Το… χαρίζει. Γιατί κατα-
φέρνει να αποκλειστεί και
να ταπεινωθεί από ομάδες
υποδεέστερες. Με τέτοιους
σχεδιασμούς και ανάλογα
αποτελέσματα, ποιον πήχη
θα βάλει παραπάνω μια ελ-
ληνική ομάδα;

ΘΕΜΑ


Εγώ μια ομάδα στην
Αγγλία δεν μπορώ

να πάρω;

Ανσαριφάρντ, Χατζισαφί 
και… κριτική στον προπονητή 
H  AEK  με την επιστροφή της στην «Αγιά Σοφιά» φουλάρει για
την κατάκτηση του πρωταθλήματος. Οι ηχηρές μεταγραφές έχουν
ανεβάσει τον πήχη στην Ένωση που με νέο προπονητή τον Ματίας
Αλμέιδα, έχει δείξει εξαιρετικά στοιχεία.
Οι αστάθμητοι παράγοντες ωστόσο είναι αυτοί που θα παίξουν το
ρόλο τους. Και δεν αναφερόμαστε μόνο στην τύχη, τους τραυματισμούς,
την πανδημία του κορωνοϊού, τις διαιτητικές αποφάσεις και τις κρίσεις
των δικαιοδοτικών οργάνων. Θα παίξει ρόλο σε τι βαθμό θα χαθούν
παίκτες λόγω των συμμετοχών τους στις εθνικές ομάδες και πόσο θα
καταπονηθούν από την παρουσία τους σε αυτές. Σε αυτό το… κλίμα
είναι πολύ πιθανό να μην ήταν τυχαίες οι τοποθετήσεις των δύο Ιρανών
διεθνών της Ένωσης Καρίμ Ανσαριφάρντ και Εχσάν Χατζισαφί
σε βάρος του ομοσπονδιακού προπονητή, Ντράγκαν Σκότσιτς.
Θα φανεί αν υπάρχουν επιπτώσεις από τις κλήσεις της Εθνικής Ιράν,
για το φιλικό με την Ουρουγουάη, τον Σεπτέμβριο, στα πλαίσια
προετοιμασίας για τα τελικά του Μουντιάλ 2022. Αν μείνουν εκτός
οι δύο διεθνείς Ιρανοί της ΑΕΚ, τότε στην Ένωση θα… πανηγυρίζουν.
Έστω και στα κρυφά. Πλέον όλα τα υπολογίζουν στον δικέφαλο και
κανείς δεν περισσεύει.

Ο Πάμπλο εκδικείται 
και περιμένει… 
H εκδίκηση είναι ένα πιάτο που τρώγεται κρύο. Και σίγουρα ο Πάμπλο
Γκαρσία το απολαμβάνει να βλέπει τον… πολύ Ραζβάν Λουτσέσκου
να κατρακυλάει. Να μην μπορεί πλέον να έχει επιτυχίες. Ο Ουρουγουανός
πήρε το κύπελλο στο ΟΑΚΑ απέναντι στον Ολυμπιακό, αλλά ο Ιβάν
Σαββίδης τον τελείωσε. Δεν του έδωσε την ευκαιρία να δείξει κάτι
περισσότερο.  Τον
έστειλε στα… ξερά του
ΠΑΟΚ Β΄, εκεί όπου
το  κίνητρό  του  να
δημιουργήσει μια νέα
σημαντική ομάδα είναι
μηδαμινό. Για ποιον να
βγάλει  παίκτες  ο
Γκαρσία; Σε ποιον να
τους δώσει; Σε αυτόν
που δεν γυρίζει καν να
τον κοιτάξει;
Πού ακούστηκε να μην
υπάρχει συνεργασία
μεταξύ  των
προπονητών  της
πρώτης και δεύτερης ομάδας. Ούτε καν επικοινωνία.
Ο Ιβάν Σαββίδης επενδύει στα τμήματα υποδομής. Γνωρίζει πως
μέσα απ’ αυτά ο ΠΑΟΚ μπορεί να πάρει ανάσες. Ωστόσο όπως
λειτουργεί το σύστημα, μια τρύπα στο νερό κάνει και τίποτα παραπάνω.
Ο Πάμπλο Γκαρσία περιμένει υπομονετικά την ώρα που θα τον
φωνάξουν ξανά να πάρει στα χέρια του την πρώτη ομάδα. Αυτό έχει
στο μυαλό του. Και για να επιτευχθεί θα πρέπει ν’ αποτύχει ο Ρουμάνος.
Γιατί λοιπόν να ενισχύσει τον Ραζβάν Λουτσέσκου; Δεν έχει λόγο.
Το αντίθετο. Πόσο μάλλον όταν ο πρώτος προπονητής δεν ρίχνει
ούτε μια κλεφτή ματιά προς τα κάτω.
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Θαύμα-θαύμα 
ο Μελισσινός!!!
Από αλλού το περιμένει το
ελληνικό ποδόσφαιρο και
από αλλού του έρχεται. Από
τη διαιτησία θα περίμενε
κανείς να βράζει ο… τόπος,
απ’ την αθλητική δικαιοσύ-
νη μπαίνει η μαχαιριά. Η το-
ποθέτηση γελάει ο κόσμος
δεν ανταποκρίνεται στην
πραγματικότητα, καθώς οι
αποφάσεις που εκδόθηκαν
με το καλημέρα για τον ΠΑ-
ΟΚ και τον Παναθηναϊκό ε-
νόψει της νέας σεζόν, καμία
σχέση δεν έχουν με το κοινό
περί δικαίου αίσθημα.
Στις 21 Μαϊου έγινε ο τελι-
κός κυπέλλου. Άπαντες εί-
δαν τα επεισόδια που προ-
κάλεσαν οι οπαδοί των δύο
ομάδων και κυρίως του ΠΑ-
ΟΚ. Στις 29 Ιουνίου η Πει-
θαρχική Επιτροπή της ΕΠΟ
επέβαλλε πρόστιμο ύψους
64.167 ευρώ στον Παναθη-
ναϊκό, καθώς και ποινή δύο
αγώνων κεκλεισμένων των
θυρών ενώ στον ΠΑΟΚ επι-
βλήθηκε πρόστιμο ύψους
75.000 ευρώ και ποινή
τριών αγωνιστικών κεκλει-
σμένων των θυρών.
Όλος ο κόσμος είδε τα όσα
έγιναν στο Ολυμπιακό στά-
διο. Ο Ισπανός διαιτητής
Λαόθ μάλιστα έφυγε για τα
αποδυτήρια μετά το αντι-
κείμενο που πέταξαν στον
Αϊτόρ από την κερκίδα των
οπαδών του ΠΑΟΚ.
Λόγω εισβολής και συ-
γκρούσεων οπαδών των
δύο ομάδων καθυστέρησε
να ξεκινήσει ο τελικός. Και
τι έκανε Αυγουστιάτικα η Ε-
πιτροπή Εφέσεων της ΕΠΟ;
Εξαφάνισε την ποινή των
τριών αγωνιστικών χωρίς
θεατές του ΠΑΟΚ(το πρό-
στιμο περιορίστηκε στις
45.000 ευρώ)όπως είχε κά-
νει και με τις δυο του Πανα-
θηναϊκού, στον οποίο έσβη-
σε και το πρόστιμο. Ο γνω-
στός πρόεδρος Εφετών κ.
Μελισσινός έκανε-πάλι-το
θαύμα του.
Τι μήνυμα στέλνουν τα δι-
καιοδοτικά όργανα στους
χούλιγκαν με αυτές τις απο-
φάσεις; Και ποιος θα τολμή-
σει να τιμωρήσει ομάδες με-
τά από την ετυμηγορία της
επιτροπής εφέσεων; Η ανα-
ξιοπιστία του ελληνικού
πρωταθλήματος εκτοξεύε-
ται πριν καν… ξεκινήσει.

ΑΝΑΘΕΜΑ

Ο Άρης ήταν φόβος και τρόμος στο Χαριλάου

Η σεζόν 1978-79 είχε τρεις μεγάλους πρωταγωνιστές στο πρωτά-
θλημα. Η ΑΕΚ στέφθηκε πρωταθλήτρια, καθώς ο Ολυμπιακός που ι-
σοβάθμησε στους 56 πόντους, αρνήθηκε να παίξει σε μπαράζ δια-
μαρτυρόμενος για τη διαιτησία στο αλησμόνητο ματς με τον ΟΦΗ
την τελευταία αγωνιστική 3-3 στο Ηράκλειο.
Η ομάδα που ωστόσο εντυπωσίασε ήταν ο Άρης. Μπορεί να έμεινε

στους 50 βαθμούς και να πή-
ρε την τρίτη θέση, αλλά πέ-
τυχε 17 νίκες σε 17 αγώνες
στο Χαριλάου!! Όχι μόνο λύ-
γισε Ολυμπιακό και Πανα-
θηναϊκό 2-0, τον ΠΑΟΚ 1-0,
την ΑΕΚ 2-1, αλλά απέναντι
σε μικρομεσαίους έφθασε σε
απόλυτες κυριαρχίες λυγί-
ζοντας 7-2 την Καστοριά, 6-

1 το Αιγάλεω, 5-0 τον ΟΦΗ και τον Εθνικό. Ήταν η ομάδα που παίρ-
νοντας φόρα την επόμενη σεζόν 1979-80 στην πρώτη χρονιά του ε-
παγγελματικού ποδοσφαίρου στην Ελλάδα, ισοβάθμησε με τον Ολυ-
μπιακό κι έχασε τον τίτλο στο μπαράζ του Βόλου 2-0. Ήταν ωστόσο η
σεζόν που ο Άρης έγραψε ευρωπαϊκή ιστορία με τη σημαντικότερη ε-
κτός έδρας νίκη 3-0 επί της Περούτζια του Πάολο Ρόσι, δευτεραθλή-
τριας στην Ιταλία πίσω από την αήττητη Μίλαν.

Αντίστροφα μετράει ο κόσμος της ΑΕΚ για τη
μεγάλη επιστροφή. Στις 28 Αυγούστου η Ένωση
θα υποδεχθεί τον Βόλο στο νέο της γήπεδο. Ω-
στόσο τα επίσημα εγκαίνια του νέου γηπέδου
της ΑΕΚ «OPAP Arena», είναι προγραμματισμέ-
να για τις 17 Σεπτεμβρίου, όπου θα γίνει μια με-
γάλη γιορτή. Ανήμερα της θρησκευτικής γιορ-
τής της Αγίας Σοφίας. Για το λόγο αυτό εξάλλου
η ΑΕΚ ζήτησε να παίξει Παρασκευή στο Αγρίνιο
με τον Παναιτωλικό στο πλαίσιο της 5ης αγωνι-
στικής.
Μια σημαδιακή ημερομηνία ωστόσο δεν θα ξε-
χαστεί ποτέ. Ήταν 27 Ιουλίου του 2017, όταν η
ΑΕΚ, με την οικοδομική άδεια στα «χέρια», πραγ-
ματοποίησε τον αγιασμό του νέου της γηπέδου
στη Νέα Φιλαδέλφεια. Και δεν θα ξεχαστεί για-
τί σπουδαίοι Ενωσίτες έζησαν εκείνες τις στιγ-
μές, αλλά πλέον δεν είναι κοντά μας για να δουν
ξανά την ΑΕΚ στα ιστορικά χώματα…
«Το όνειρο θα γίνει πραγματικότητα. Η φλόγα

άναψε», ήταν τα λόγια του θρυλικού τερματο-
φύλακα Στέλιου Σεραφείδη, του ανθρώπου που
η ΑΕΚ ήταν όλη του η ζωή. Ο Στέλιος δεν βρί-
σκεται πια στη ζωή. Δεν θα προλάβει να παρα-
κολουθήσει έστω αυτόν τον έναν αγώνα, που
τόσο πολύ ήθελε. Ο σύλλογος, όμως, φρόντισε
να είναι πάντοτε «παρών», μέσω της μορφής
του που κοσμεί, έναν από τους τέσσερις πυλώ-
νες του γηπέδου. 

Ιστορικός Αγιασμός της Αγιάς
Σοφιάς: 27 Ιουλίου 2017
Η 27η Ιουλίου ως ημέρα της Τελετής Αγιασμού

στη Νέα Φιλαδέλφεια, αποτελεί ημερομηνία-ο-
ρόσημο στην ιστορία του συλλόγου, εξίσου ση-
μαντική με αυτήν των εγκαινίων που πλησιά-
ζουν. Άνθρωποι πάσης ηλικίας και θρυλικές φι-
γούρες του συλλόγου, κατέκλυσαν τον άλλοτε
χώρο του «Νίκος Γκούμας». Μεταξύ αυτών και ο
σπουδαίος ηθοποιός, Κώστας Βουτσάς, που με
ένα νεαρό παιδί πλάι του, πρωταγωνίστησε στο
συγκινητικό βίντεο της παρουσίασης του νέου
γηπέδου. Δυστυχώς όμως, δύο χρόνια πριν αυτό
ανοίξει τις πύλες του, απεβίωσε, αφήνοντας τε-
ράστια παρακαταθήκη.
Ο Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφεί-
ας, Γαβριήλ Παπανικολάου, ήταν αυτός που
πραγματοποίησε την τελετή και προχώρησε σε
μία συγκινητική ομιλία.
«Απόψε ζούμε ιστορικές στιγμές στη Νέα Φι-

λαδέλφεια. Το 1926, στη γη των προγόνων μας,
ανυψώθηκε ένα γήπεδο που έμελλε να φιλοξε-
νήσει μία ιστορική ομάδα, που είναι η Αθλητική
Ένωση Κωνσταντινουπόλεως.  Απόψε, αδέλφια
μου αγαπημένα, ήρθαμε να ευλογήσουμε αυτήν
τη νέα σελίδα στο βιβλίο της ιστορίας της ΑΕΚ»
τόνισε, παραδίδοντας στον Δημήτρη Μελισσα-
νίδη, την πρώτη σημαία της Αγιάς Σοφιάς.
Τα λόγια του Δημήτρη Μελισσανίδη, του αν-
θρώπου που είχε το όραμα και υλοποίησε το ό-
νειρο των ανά τον κόσμο Αεκτζήδων, συγκλονί-
ζουν:
«Το μέγεθος της στιγμής που ζεις ορισμένες φο-
ρές σε ξεπερνά. Μια τέτοια στιγμή είναι κι απο-
ψινή. Ο χώρος που βρισκόμαστε είναι ιερός. Η

ΑΕΚ δεν μπορεί και δεν μπορούσε να είναι ο ε-
αυτός της μακριά από τη Νέα Φιλαδέλφεια. Ε-
δώ είναι το σπίτι της. 
Τα χρόνια που η ΑΕΚ είναι στην προσφυγιά μας
πόνεσαν. Πήραμε την απόφαση να επιστρέψου-
με στη θέση που μας αξίζει. Έτσι ξεκινήσαμε από
τα θεμέλια, τη Νέα Φιλαδέλφεια. 
Εδώ είναι τα θεμέλια της ΑΕΚ. Μετά από προ-
σπάθειες τεσσάρων ετών βάζουμε τα νέα θεμέ-
λια πάνω στα παλιά. Με σεβασμό στην ιστορία
και την παράδοση της ΑΕΚ, αλλά και το βλέμμα
στο μέλλον. Θα είναι ένα γήπεδο σημείο αναφο-
ράς, μνήμης και πολιτισμού για τον κάθε Έλλη-
να. Να ευχαριστήσω τους φιλάθλους που ήταν
δίπλα μας, βροντοφωνάζοντας γήπεδο στη Νέα
Φιλαδέλφεια. Ευχαριστώ όσους πίστεψαν στο
όνειρο και ήταν κοντά μας. Τα τείχη της Αγιάς
Σοφιάς θα είναι ψηλά, θα είναι άτρωτα και δεν
θα πέσουν ποτέ!»

Ο Ντούσαν έπεισε τον Τόνι Σαβέβσκι
Πολλοί ξένοι ποδοσφαιριστές έχουν έλθει στη χώρα μας. Σημαίες όμως
έγιναν λίγοι. Ανάμεσα σε αυτούς ο Τόνι Σαβέβσκι. Ο Σκοπιανός μέσος
που με την ΑΕΚ στα 13 χρόνια που φόρεσε τη φανέλα της κατέκτησε 4
πρωταθλήματα, 3 Κύπελλα, 1 Λιγκ Καπ και δυο Σούπερ Καπ. Στην Ευ-
ρώπη με την Ένωση έφτασε δυο φορές στα προημιτελικά του Κυπέλλου
Κυπελλούχων (1996,1997), ενώ φυσικά συμμετείχε στους ομίλους του

Champions League το 1994.
Συνολικά 495 συμμετοχές κα-
τέγραψε στην ΑΕΚ και αποτε-
λεί μέχρι σήμερα τον πρώτο
ξένο σε συμμετοχές παίκτη της
Ένωσης και τρίτο σε συμμετο-
χές ξένο ποδοσφαιριστή στην
ιστορία του ελληνικού ποδο-
σφαίρου, πίσω από τους Βαζέ-
χα και Τζόρτζεβιτς. Στην Α’ Ε-
θνική αγωνίστηκε σε 357 παι-

χνίδια και είναι ο τρίτος σε συμμετοχές στην Α’ Εθνική για την ΑΕΚ πίσω
από τους Μίμη Παπαϊωάννου και Στέλιο Μανωλά.
Ο πρωταθλητής με τη Βαρντάρ είχε προτάσεις από την Τουρκία και τη Γι-
ουγκοσλαβία. Όμως ο Ντούσαν Μπάγεβιτς ήταν αυτός που τον έπεισε
να έρθει στη χώρα μας. Πήρε το νούμερο «8» και τίμησε όσο λίγοι τη φα-
νέλα με τον δικέφαλο.

 

Δ. Μελισσανίδης: «Τα τείχη της Αγιάς Σοφιάς 
θα είναι άτρωτα και δεν θα πέσουν ποτέ»
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Ολυμπιακός:
Μένει 
ο Φορτούνης
μέχρι νεοτέρας 
Παρότι έφυγε ο Μαρτίνς ο Κώστας
Φορτούνης δεν τέθηκε στην διάθεση
του νέου προπονητή του Ολυμπιακού,
του Κορμπεράν.
Κάτι που θα περίμενε κανείς ως φυ-
σιολογική εξέλιξη. Από τη στιγμή που ο
Μαρτίνς είχε ζητήσει να φύγει ο Φορ-
τούνης και τελικά έφυγε ο ίδιος θα πε-
ρίμενε κανείς ότι ο διεθνής του Ολυ-
μπιακού θα τίθετο στην διάθεση του
νέου τεχνικού.
Δεν έγινε κάτι τέτοιο. Ούτε όμως ο

Φορτούνης έφυγε από τον Ολυμπιακό κάτι που σημαίνει ότι θα συνεχίσει να πληρώνεται
με το συμβόλαιο του 1,7 εκατ. ευρώ από τους «ερυθρόλευκους» μέχρι νεωτέρας…

Λεφτά θέλουν, αλλά Ευρώπη γιοκ 
Το ότι οι ελληνικές ομάδες έχουν
καταφέρει άλλη μια χρονιά να α-
ποκλείονται από τα πρώτα ευρω-
παϊκά τους παιχνίδια δείχνει το ε-
πίπεδο του πρωταθλήματος. Έ-
φτασαν να χάνουν από ομάδες
της Βουλγαρίας και του Ισραήλ και
να θεωρείται …φυσιολογικό!
Όμως, την ίδια ώρα ζητούν ασύλ-
ληπτα τηλεοπτικά συμβόλαια από
τις συνδρομητικές πλατφόρμες
και από τον κόσμο τους να αγορά-
ζει διαρκείας για να ενισχύσει το
ταμείο του συλλόγου…
Κι ολ αυτά γιατί;
Για να βγαίνει ο Τσέφεριν και να λέει στον Μπαλτάκο ότι εντοπίστηκαν 40 παιχνίδια της
Super League1 από την εταιρεία ανίχνευσης στοιχηματικής απάτης στην πρώτη συνά-
ντησή τους…

Μαύρη τρύπα 
ο αποκλεισμός στον ΠΑΟΚ

Μόλις οριστικοποιήθηκε ο αποκλεισμός του ΠΑΟΚ από την Ευρώπη, η
πλευρά του μεγαλομετόχου, Ιβάν Σαββίδη όπως ήταν απόλυτα φυσιο-
λογικό να γίνει, έψαξε να δει τι σημαίνει από πλευράς οικονομικής “ζημιάς”
αυτός ο αποκλεισμός…
Σύμφωνα με  πληροφορίες σημαίνει ζημιά άνω των 20 εκατομμυρίων ευ-
ρώ (μπορεί να φτάσει έως και 26 εκατομμύρια), σε σχέση με πέρσι, δεδο-
μένου ότι ο ΠΑΟΚ εκτός των χρημάτων από τις προκρίσεις στο
Conference League, έχει χάσει τα χρήματα – bonus από τους χορηγούς,
τα εισιτήρια από τους αγώνες και φυσικά τους βαθμούς της Ευρώπης,
που είναι πάρα πολύ σημαντικοί.
Η “ζημιά” μπορεί να μειωθεί με πωλήσεις παικτών και “ελάφρυνση” του
μπάτζετ από μεγάλα ή μικρά συμβόλαια, παικτών…

Επαγγελματική διαιτησία:
Τηλεδιάσκεψη 
με την Premier 
League Κοξένογλου,
Κλάτενμπεργκ. 
Ακολουθεί ο Μπαλτάκος
με τον Μπένετ;




Γράφτηκε και δεν δια-
ψεύστηκε ότι μπαίνει
στον Άρη, μαζί με τον
Καρυπίδη, ο Νικόλαος
Τριμμάτης.
Ο ιδιοκτήτης και πρόε-
δρος της Concept
Business Group, εται-
ρεία επενδύσεων και
διαχείρισης ακινήτων
με έδρα το Λονδίνο. Στο
ενεργητικό του τα τε-
λευταία χρόνια, έχουν
καταγραφεί deals συ-
νολικής αξίας άνω των
2 δισ. λιρών. Ένα από τα
πιο δυνατά ονόματα
στον χώρο του Real
Estate στην πρωτεύου-
σα της Αγγλίας και από
τους πιο ισχυρούς Έλ-
ληνες στη Μεγάλη Βρε-
τανία,  με καταγωγή α-
πό τη Θεσσαλονίκη. 
Εφόσον ολοκληρωθεί
το “μπάσιμο” του κ.
Τριμμάτη στα διοικητικά
του Άρη, προφανώς και
οι κίτρινοι αλλάζουν
στάτους και τους δίνε-
ται η ευκαιρία να μπουν
ακόμα πιο δυναμικά στη
δημιουργία μίας ομάδας
που θα καταγράφει επι-
τυχίες και θα διεκδικεί
τίτλους.
Κάτι που έχει ανάγκη το
ελληνικό ποδόσφαιρο.

Έβγαλε και δελτίο Τύπου η Super League 1. Ότι η α-
ναπληρώτρια πρόεδρος Κάτια Κοξένογλου πήρε μέ-
ρος στην τηλεδιάσκεψη με τον επικεφαλής της επαγ-
γελματικής διαιτησίας της Premier League Μαρκ
Ράιλι. Κι ο Κλάτενμπεργκ στην παρέα, βέβαια. Και
συζήτησαν για τις διαδικασίες επιλογής, επιμόρφω-
σης και αξιολόγησης των διαιτητών. Το know how, που
λένε και οι μορφωμένοι. Το θεωρούν σίγουρο, δηλα-
δή, στην Super League 1 ότι θα την πάρουν στα χέρια
τους την διαιτησία. Στο μεταξύ, ο Μπένετ ήταν στο
Σχηματάρι στα τεστ. Ο Μπαλτάκος, πάντως, αν είχε
χιούμορ, θα έκανε κι αυτός μία τηλεδιάσκεψη με τον
Ράιλι και τον Μπένετ. Ή, μήπως δεν είναι χιούμορ;
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Ο Σταϊκούρας το ξέκοψε για το ρευστό από το Στοίχημα,
με τον καινούργιο χρόνο θα πέσει ο παράς. Κι είναι λογικό
δηλαδή. Αυτά τα λεφτά, πρέπει να τα διαθέσει για την κοι-
νωνία, για ΔΕΗ, πληθωρισμός, μπενζίνες και άλλα τέτοια
επιδόματα. Μάλιστα. Άλλο θέλω να σου πω εγώ. Το Σαβ-
βιδοτεχνείο τα χώνει στο Μαρινάκη τώρα. Όχι στον πρό-
εδρο του Ολυμπιακού. Στον πρόεδρο της Super League 1.
Υποσχέθηκες λεφτά από το Στοίχημα και λεφτά δεν βλέ-
πουν οι ομάδες, του σούρνουνε τα παιδιά του ΠΑΟΚ. Άρα,
κακώς σε ψήφισαν οι 11 ΠΑΕ για πρόεδρο. Και πας πα-
ρακάτω, τα γνωστά. Ότι ο Μαρινάκης είναι ο κανονικός
πρωθυπουργός και άλλες τέτοιες Σαββιδοτεχνείες. Και
σιγοντάρουμε τα αρρωστάκια από κάτω στα σχόλια. Κι
αφού είναι ο κανονικός πρωθυπουργός, γιατί δεν ρίχνει έ-
να τηλέφωνο στον Σταϊκούρα να δοθεί το χρήμα; Να
του πει, η μπάλα έχει μεγαλύτερη ανάγκη από τον κοσμά-
κη που έχει σηκώσει ψηλά τα χέρια. Από την μία, δηλα-
δή, ο Μαρινάκης είναι ο κανονικός πρωθυπουργός και α-
πό την άλλη, άχρηστος πρόεδρος, αφού δεν μπορεί να
πάρει λεφτά από την κυβέρνηση. Σχιζοφρένεια.





Είναι φοβερό αυτό το
πράγμα με τον Μασού-
ρα στον Ολυμπιακό.
Τρικλίζει σαν τον αεί-
μνηστο Ορέστη Μακρή
ο Ολυμπιακός, σκνίπα
στο μεθύσι, ο κόσμος α-
ποδοκιμάζει τον Γιωρ-
γάκη. Να πετούσε ο Ο-
λυμπιακός κι αυτός να
μην πήγαινε, να το κα-
ταλάβω. Στο πολύ χά-
λια επί Μαρτίνς, πάρτα
Γιωργάκη. Είναι να μην
τους μπεις στο μάτι, ρε
φίλε. Μια χαρά παίκτης
είναι ο Μασούρας, αλ-
λά τι να κάνει άπαξ κι η
μπάλα δεν μπαίνει στην
περιοχή; Να πετάξει;
Αλλού είναι το θέμα. Ο
Μασούρας κινδυνεύει
να γίνει ο Βύντρα του
Ολυμπιακού. Όπως έ-
φταιγε ο Λουκάς στον
Παναθηναϊκό για τα
πάντα όλα, έτσι κινδυ-
νεύει να εξελιχθεί κι ο
Γιώργος στον Ολυμπια-
κό. Κι ο Λουκάς πήρε
των οματιών του και
την κοπάνησε, βαρέθη-
κε να μουρμουρητά. Ο
Γιωργάκης;

Διαιτησία: Κουμπάρος αποκαλεί 
τον κουμπάρο του… «κουμπαρά»

Συμβαίνουν αυτά στην ελληνική κοινωνία, ο κουμπάρος να βοηθάει
τον κουμπάρο. Πολλές φορές οι κουμπαριά είναι επιχειρηματική πρά-
ξη, ας πούμε. Άλλες φορές είναι συναισθηματική. Αρκετές φορές η
κουμπαριά κρύβει υστεροβουλία. Να, στην διαιτησία, για παράδειγμα,
κουμπάρος βόλεψε κουμπάρο στα ανώτατα κλιμάκια. Το ξέρει ο
Μπαλτάκος; Κι όχι μόνο αυτό. Ο βολεμένος αποκαλεί τον κουμπάρο
του… «κουμπαρά». 

Ο Πέλκας «νέος Βιεϊρίνια στον ΠΑΟΚ»; Πρώτα
πρέπει να γίνει 32 ετών. Η Κυβέλη τι λέει;
Ένα κάρο παπαριές ότι ο ΠΑΟΚ
θέλει πίσω τον Πέλκα, για να
τον κάνει «νέο Βεϊρίνια». Κατ’
αρχήν, για να γίνει ο Πέλκας
«νέος Βιεϊρίνια», πρέπει να γί-
νει 32 ετών. Σε τέτοια ηλικία
και τσάμπα επέστρεψε ο Αντε-
λίνο. Ο Δημητράκης είναι μό-
λις 28 ετών, άρα ο ΠΑΟΚ μπο-
ρεί να περιμένει ακόμα τέσσε-
ρα χρονάκια για να γίνει 32 και
να τον πάρει τσαμπέ. Ύστερα,
τον Πέλκα τον ρώτησαν αν θέ-
λει να γυρίσει στον ΠΑΟΚ ή να
συνεχίσει την καριέρα του σε
άλλη ομάδα του εξωτερικού, αφού δεν τον θέλει η Φενέρ; Στην καλύτερη ηλικία για μπάλα να
γυρίσει στην Θεσσαλονίκη, που θα μείνει μια ζωή, μόλις σταματήσει το ποδόσφαιρο; Με την
καμία. Ύστερα, νιόπαντρος είναι, μπορεί η Κυβέλη να θέλει Αγγλίες και Ισπανίες.

Τα ζόμπι των social
media χλευάζουν τον
Άγγελο για την Παναγία,
όχι όμως και τον Μέσι με
τον Ρονάλντο
Έρχεται και η γιορτή της Παναγίας στις 15 Αυγού-
στου. Μεγάλη γιορτή της Χριστιανοσύνης. Και πάλι
θα βρεθούν τίποτα νουμερομαλάκες στα social
media και θα ειρωνεύονται τον Άγγελο Αναστα-
σιάδη, που είναι θρήσκος. Είναι της μόδας – μαλα-
κίας τα τρολαρίσματα. Κι επειδή ο Άγγελος μιλάει
συχνά για την Παναγία, τον χλευάζουνε και περιμέ-
νουνε να πάρουνε κανένα «κλικ» παραπάνω, για να
περάσει ευχάριστα η μέρα για όλα αυτά τα ζόμπι. Και
πρόσεξε, μάστορα, δεν τα λέω εγώ ζόμπι. Έτσι χα-
ρακτηρίζουν τους χρήστες των social media, αυτοί
που έφτιαξαν τα socialmedia. Ότι παράγουν πολίτες
– ζόμπι. Όποιος έχει δει την ταινία – ντοκιμαντέρ
«Social Dilemma» (Κοινωνικό Δίλημμα) ξέρει γιατί
πράγμα μιλάω. Άλλο θέλω να σου πω για τον Άγγε-
λο. Όταν επικαλείται την Παναγία ο Άγγελος, γίνεται
αντικείμενο χλεύης. Όταν την επικαλούνται συνέχεια
ο Μέσι και ο Ρονάλντο, γιατί δεν γίνεται τίποτα; Ε-
πειδή είναι trend (τάση) οι δυο τους. Ολόκληρο το
πρόσωπο του Ιησούέχει τατουάζ στο μπράτσο του ο
Αργεντινός. Αν ο Αναστασιάδης ήταν κι αυτός κα-
νένα ομορφόπαιδο όπως ήταν στα νιάτα του, θα γρά-
φανε συνέχεια στον Τύπο και τα social media; Κα-
νένα ζόμπι δεν θα έγραφε, φυσικά. Στο φινάλε, έ-
πρεπε να τους ρωτήσει ο Άγγελος αν πρέπει να πι-
στεύει; Κι όταν ο Ελ Αραμπί και ο Καμαρά και οι
άλλοι μουσουλμάνοι, ο Σαλάχ κλπ., προσεύχονται
πέφτοντας στο χορτάρι, γιατί δεν τους λοιδορούν,
τρολάροντάς τους; Διότι κι αυτοί είναι trend.

Σαββιδοτεχνείο: Για το stop του Σταϊκούρα, 
ο Μαρινάκης φταίει έτσι κι αλλιώς…
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αφού ένα ποσό πήγε στον Απόλλωνα για τα τρο-
φεία), αποτέλεσε το κερασάκι στην τούρτα και α-
νέδειξε ότι στα Γιάννινα έχουν βρει τον τρόπο-το
απόλυτο success story του 2018 -το να καταφέ-
ρουν να ανοίξουν τις πόρτες των μεγαλύτερων
brand names του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου. O
Περέα πήγε στη Στουτγκάρδη με 2,4 εκατ. ευ-
ρώ εκ των οποίων τις 500.000 ευρώ πήρε ο Πα-
ναθηναϊκός. Και αυτός που παίρνει τα συγχα-
ρητήρια δεν είναι άλλος από τον Γιώργο Χρι-
στοβασίλη, αλλά το πλάνο με τις λέξεις επιμονή,
συνεργασία και προετοιμασία, το δημιούργησε η
Χαρίκλεια, μητέρα των δύο παιδιών του.

Ο επιμένων ελληνικά ΠΑΣ βοήθησε ποδο-
σφαιριστές όπου οι Βελλίδης(ο ΠΑΟΚ κατέ-
βαλε 700.000 ευρώ), Κούτρης(ο Ολυμπια-
κός πλήρωσε 600.000 ευρώ), Πασχαλά-
κης, Μαυροπάνος και Σάλιακας να γίνουν
διεθνείς και παίκτες με μέτρια έως τότε καριέρα
ή ανερχόμενους, όπως οι Κόντε(τον πήρε ε-
λεύθερο και η Μπανίγιας απ’ τα Εμιράτα
πλήρωσε ρήτρα 900.000 ευρώ), Περέα,
Καρτάλης, Τζημόπουλος, Τσουκαλάς, Μα-
νιάς, Κοροβέσης, Χαρίσης, Κάργας, να ανα-
δειχτούν και να πάρουν μεταγραφή σε ομάδες
με καλύτερα συμβόλαια.

Ευρωπαϊκή παρουσία 
και φιλικό με Μπαρτσελόνα 

Τη σεζόν 2015–16 ο ΠΑΣ Γιάννινα τερμά-
τισε ξανά στην 6η θέση, εξασφαλίζοντας ωστό-
σο για πρώτη φορά στην ιστορία του τη συμμε-
τοχή του στο Europa League (2016–17), α-
ντί του 5ου Πανιώνιου, ο οποίος δεν έλαβε τη
σχετική άδεια συμμετοχής από την UEFΑ. Ο τό-
τε προπονητής του συλλόγου Γιάννης Πετρά-
κης, ήταν ακόμα μια φορά υποψήφιος για τον
τίτλο του καλύτερου προπονητή της χρονιάς.  

Η περίοδος 2016–17 ήταν ιστορική για τον
σύλλογο, καθώς συμμετείχε για πρώτη φορά
στην ιστορία του σε Ευρωπαϊκή διοργάνωση,
ενώ στο πρωτάθλημα τερμάτισε στην 9η θέση.

Σημαντική στιγμή για τον σύλλογο και την πόλη
τη χρονιά αυτή υπήρξε επίσης ο φιλικός αγώ-
νας με τους παλαίμαχους της Μπαρτσελόνα,
που πραγματοποιήθηκε στις 18 Νοεμβρίου
2016 στο Στάδιο Ζωσιμάδων, έπειτα από συ-
νεργασία των δύο συλλόγων και της Ύπατης
Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, με
σκοπό να ευαισθητοποιήσει για το εν λόγω θέ-
μα και να προσφέρει οικονομική βοήθεια.

Όλο το εγχείρημα ανήκει στη Χαρίκλεια
Χριστοβασίλη που όπως εξήγησε «Από τον και-
ρό των ευρωπαϊκών παιχνιδιών το καλοκαίρι του
2015, που είχαμε καλέσει και κάποια προσφυγό-
πουλα στην κερκίδα μας στο Περιστέρι, είχαμε α-
ναπτύξει μια συνεργασία με μια νορβηγική ΜΚΟ
που εδρεύει στην Μυτιλήνη. Τους είχαμε συ-
στήσει και είχαν συνεργαστεί με την Οντ και είχε
φέρει κι εκείνη 100 προσφυγόπουλα στο γήπεδο
στο Σίεν.  Στην Άλκμααρ προσπαθήσαμε να κά-
νουμε κάτι ανάλογο, αλλά δεν είχαμε πολύ χρόνο
να το οργανώσουμε και δεν πραγματοποιήθηκε,
αλλά τους είπαμε ελάτε στην Αθήνα να δείτε πως
θα το οργανώσουμε εμείς.

Στο Περιστέρι είχαν έρθει 80 παιδιά, μαζί με
την Ύπατη Αρμοστεία. Βλέποντας αυτό το εν-
διαφέρον μας, στην Ύπατη Αρμοστεία άρεσε η ι-
δέα και το κράτησαν στη μνήμη τους. Όταν η
Μπαρτσελόνα ανακοίνωσε ότι το επόμενο ε-
ξάμηνο θα κάνει καμπάνια μέσω της Ύπατης Αρ-
μοστείας, μας ρώτησαν αν μπορούμε να κάνου-
με κάποια εργαστήρια για τους πρόσφυγες κι
εμείς το «παντρέψαμε» και μ’ ένα φιλικό παιχνί-
δι. Θα ήταν πιο εύκολο να πάνε στην Αθήνα,
αλλά η Ύπατη Αρμοστεία το δούλεψε πολύ
για να τους φέρει στα Ιωάννινα.

Υπήρξαν κι άλλες ομάδες που κάλεσαν την
Μπαρτσελόνα να πάει στην Αθήνα και την
Θεσσαλονίκη, αλλά τους είπαν ότι η στάση τους
θα είναι μόνο στα Γιάννινα…»

Στις 6 Ιουλίου 2022 οι βετεράνοι του ΠΑΣ
Γιάννινα έδωσαν ένα ιστορικό φιλικό παιχνίδι
με τους αντίστοιχους του Άγιαξ στο Ζωσιμάδες.

Πίσω από κάθε πετυχημένο άντρα,
κρύβεται μια δυναμική γυναίκα
και στην περίπτωση του Γιώργου
Χριστοβασίλη και της συζύγου

του, Χαρίκλειας, αυτό ισχύει στο 100%.
Ο Γιώργος Χριστοβασίλης γεννήθηκε το

1955 στα Άγναντα του Νομού Αρτας, σπούδασε
στο Πολυτεχνικό Ινστιτούτο της Νέας Υόρκης
(Αμερική) λαμβάνοντας πτυχίο Master. 

Το διάστημα 1980 με 1986, ως πολιτικός
μηχανικός ήταν υπεύθυνος του Δήμου Νέας
Υόρκης για την κατασκευή Σχολικών Κτιρίων. 

Λάτρης του ποδοσφαίρου επέστρεψε στην
Ήπειρο και πήρε το 2008, το τιμόνι του ιστο-
ρικού ΠΑΣ. Νωρίτερα είχε θητεύσει στον Ηλυ-
σιακό ενώ χρηματοδοτούσε και την Αναγέν-
νηση Άρτας.

Το 2008 ωστόσο έκανε τη μεγάλη επένδυση
αγοράζοντας από τον Αλέξη Κούγια έναντι 4 ε-
κατ. ευρώ, το πλειοψηφικό πακέτο των μετοχών
της ΠΑΕ ΠΑΣ Γιάννινα. Από τότε ο Άγιαξ της Η-
πείρου, μεγαλουργεί. Όταν άλλες μικρομεσαίες
ομάδες γίνονται ασανσέρ στις επαγγελματικές
κατηγορίες, ή εξαφανίζονται, ο ΠΑΣ του Χριστο-
βασίλη δείχνει αξιοζήλευτη σταθερότητα και το
κυριότερο πατάει οικονομικά στα πόδια του.

Ο Γιώργος Χριστοβασίλης μπορεί να εί-
ναι ο πρόεδρος που βγαίνει μπροστά και πιστώ-
νεται τις επιτυχίες, αλλά το πρόσωπο που κα-
ταστρώνει πλάνα, δίνει εντολές και αναδει-
κνύεται σε μέγα σκάουτερ, διαπραγματευτή κι
επιχειρηματία, είναι η σύζυγός του Χαρίκλεια.

Είναι γεγονός πως στη ζωή οι μπροστινοί είναι
αυτοί που παίρνουν τη λάμψη, όμως στις περισ-
σότερες των περιπτώσεων αυτό έχει ένα υπόβα-
θρο ανθρώπων που κάνουν την ουσιαστική δου-
λειά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα λοιπόν ο ΠΑΣ.
Για όσους εκπλήσσονται, είναι κοινό μυστικό στα
Γιάννινα, πως το νήματα που κινεί η Χαρίκλεια
Χριστοβασίλη και οι ικανότητές της από τον ε-
ντοπισμό ποδοσφαιριστών, μέχρι τις διαπραγμα-
τεύσεις με τους μάνατζερ, είναι αξιοζήλευτες.

Εκατομμύρια στο ταμείο 
του ΠΑΣ η Χαρίκλεια!!!
Ο ΠΑΣ Γιάννινα κατάφερε να πανηγυρίσει για
πρώτη φορά στην ιστορία του το 2018 την έξο-
δο στην Ευρώπη γεμίζοντας παράλληλα και τα
ταμεία του με τις πωλήσεις παικτών όπως οι Χα-
ρίσης, Κοροβέσης(το δίδυμο πήγε στον ΠΑ-
ΟΚ με 900.000 ευρώ), Οικονόμου(στην Κά-
λιαρι με 450.000 ευρώ), Κολοβέτσιος(στην
ΑΕΚ με 300.000 ευρώ), Κούτρης(στον Ολυ-
μπιακό με 650.000 ευρώ), Βελλίδης(στον
ΠΑΟΚ με 650.000 ευρώ). 

Η πώληση του Μαυροπάνου στην Άρσε-
ναλ, με 2,1 εκατ. ευρώ (1,8 εκατ. ευρώ καθαρά

Μπορεί ο Γιώργος Χριστοβασίλης να είναι ο πρόεδρος του ΠΑΣ
και να βγαίνει φωτογραφίες, αλλά όπου έχει φτάσει ο Άγιαξ της

Ηπείρου, οφείλεται στο σχεδιασμό και τις εντολές της Χαρίκλειας
Χριστοβασίλη, που αναδεικνύεται σε μέγα σκάουτερ,

διαπραγματευτή κι επιχειρηματία 

ΠΑΣ Γιάννινα: Ποιος Χριστοβασίλης;

Η Χαρίκλεια είναι
το κεφάλι!!! 

Η Χαρίκλεια
προτιμά
Έλληνες
προπονητές
Η Χαρίκλεια Χριστοβασίλη εί-
ναι υπέρ της σταθερότητας και
των Ελλήνων. Όχι μόνο παι-
κτών, αλλά και προπονητών.
Από το Νοέμβριο του 2011 μέ-
χρι σήμερα, ο ΠΑΣ ποντάρει
συνεχώς σε Έλληνες προπονη-
τές. «Κάηκε» μόνο μία φορά,
τη σεζόν 2018-19, όταν οι
Γιαννιώτες υποβιβάστηκαν και
αποχώρησε έπειτα από σχεδόν
5,5 χρόνια σταθερής παρου-
σίας, ο Γιάννης Πετράκης, με
τον οποίον ο ΠΑΣ τερμάτισε
δύο φορές στην 6η θέση. Ο Η-
ρακλειώτης είχε προσληφθεί
στην τελευταία ταραχώδη
χρονιά στα Ιωάννινα με αλλα-
γές προπονητών (Παντελίδης,
Τσιώλης και ο υπηρεσιακός Γε-
ωργουλόπουλος) και κατάφε-
ρε να αναδειχτεί κόουτς της
χρονιάς τη σεζόν 2014-15. 
Ο Θανάσης Στάικοςείναι περί-
πτωση… Γιάννη Χριστόπουλου.
Ο Καλαματιανός προπονητής
είχε αναλάβει τους Ηπειρώτες
το 2012, όταν ο Αναστασιάδης
δεν συμφώνησε να παραμείνει.
Ήταν βοηθός του έμπειρου τε-
χνικού και είχε λειτουργήσει
ως πρώτος σε ματς όπου ήταν
τιμωρημένος ο Αναστασιάδης.
Ο Χριστόπουλος, χωρίς παρα-
στάσεις στο υψηλό επίπεδο,
αλλά εξαιρετικός θεωρητικός,
οδήγησε μια ομάδα που δεν εί-
χε δικαίωμα να κάνει μεταγρα-
φές λόγω παλαιότερων αμαρ-
τιών, στην 5η θέση, αλλά ατυ-
χώς, όχι στο Κύπελλο UEFA, α-
φού ο ΠΑΣ «κόπηκε» από την
Επιτροπή Αδειοδοτήσεων.  
Ο 50χρονος σήμερα τεχνικός
δελεάστηκε από την προσφο-
ρά της ουκρανικής Ταβρίγια
Σιμφερόπολ, που ήταν παρό-
μοια περίπτωση με τον ΠΑΣ, α-
φού δεν είχε δικαίωμα να κά-
νει μεταγραφές και έφυγε.  
Ο Στάικος, Πελοποννήσιος κι
αυτός, από το Λυγουριό της
Αργολίδας, ήταν πέρυσι βοη-
θός του Ηρακλή Μεταξά, του
προπονητή που έφτασε με τον
ΠΑΣ στα playoffs με ένα από
τα χαμηλότερα μπάτζετ της κα-
τηγορίας. Ο νέος κόουτς είναι
42 ετών και στο τιμόνι ομάδας
Super League κάθισε μόνο
στην πρεμιέρα των playoffs
στην Τούμπα, λόγω ασθένειας
του Μεταξά.
Ο Στάικος δεν είναι Γερμανο-
αναθρεμμένος όπως ο Μετα-
ξάς και ο προκάτοχος αυτού
Αργύρης Γιαννίκης (2019-21),
αλλά με τον ΠΑΣ να έχει ανοί-
ξει μεταγραφικό δίαυλο με την
Κεντρική Ευρώπη και τη γερ-
μανική νοοτροπία σε συνδυα-
σμό με το ελληνικό στοιχείο,
να έχει περάσει στο DNA της ο-
μάδας, δεν προβλέπεται να ε-
πιφέρει σημαντικές αλλαγές.
Η συμπαγής ομάδα, σήμα-κα-
τατεθέν του ΠΑΣ των τελευ-
ταίων χρόνων, θα είναι το πρό-
τυπο και ο οδηγός του.
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ληνες γιατρούς , αξιωματούχους και
πολιτικούς» ,αναφέρουν ότι δεν υπάρ-
χουν στοιχεία εμπλοκής του Ανδρέα
Λοβέρδο ή άλλου πολιτικού. 

Σημείωση:  Το εν λόγω έγγραφο
ουδέποτε εστάλλει στην Βουλή και ου-
δέποτε είδε το φως της δημοσιότητάς.»

Με όλα τα παραπάνω στοιχεία από
το βούλευμα που εξεδόθει κατόπιν
προτάσεως της εισαγγελέως της Μα-
ρίας Δ. Κάψου και των δικαστών Γε-
ωργίας Σταμάτη , Αθανάσιου Μαρνέρη
και Ελένη Μπέλλου προκύπτει το εξής
ερώτημα..

1.Το πενταμελές ανακριτικό συμ-
βούλιο για την υπόθεση

NOVARTIS που είχε στα χέρια του τον
φάκελο με όλα τα παραπάνω στοιχεία
πως κατέληξε στο συμπέρασμα ότι δεν
υπήρξε σκευωρία εις βάρος των δέκα
πολιτικών για την υπόθεση NOVARTIS; 

Το σπουδαιότερο όμως συμπέρα-
σμα από το βούλευμα αυτό είναι η πλή-
ρης κονιορτοποιήση των καταθέσεων
των προστατευομένων μαρτύρων.

Δύο μάρτυρες που από το βούλευμα
κρίνονται ως αναξιόπιστοι, που αλλάζουν

τις καταθέσεις τους σαν τα πουκάμισα και
που με την προστασία που τους δόθηκε
προσπάθησαν να εξευτελίσουν πολιτικά
και να εμπλέξουν ποινικά τα προαναφε-
ρόμενα δέκα πολιτικά πρόσωπα , επωφε-
λία άλλου κόμματος , πράξη με την οποία
σύμφωνα με τον Ευάγγελο Βενιζέλο
στοιχειοθετείται το αδίκημα της «σκευ-
ωρία κατά του πολιτεύματος».

Και με βάση τα ανωτέρω προκύπτουν
αμείλικτα ερωτήματα. 

«Ποιος προστατεύει , για ποιόν λό-
γο και γιατί σκευωρούς κατά του πολι-
τεύματος;»

«Ποιο άλλο στοιχείο εις βάρος τους
χρειάζεται για να αφαιρεθεί η προστα-
σία και να δικαστούν ως σκευωροί και
συκοφάντες με τα κανονικά τους ονό-
ματα όπως ισχύει για όλους τους Έλ-
ληνες πολίτες;»

Προφανώς ο νεοεκλεγής εισαγγελέ-
ας Αρείου Πάγου κύριος Ισίδωρος Ντο-
γιάκος έχει γνώση των ανωτέρω ανα-
φερομένων και εκ της θέσεως του θα ε-
πιληφθεί της διαλεύκανσης  της πιο
σκοτεινής υπόθεσης που μέχρι στιγμής
αποτελεί στίγμα για την δικαιοσύνη. 
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Μα, γιατί κυρία Στάη μου δεν βγαίνει
ο Ανδρουλάκης στο τηλέφωνο;;; 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Γάτα Περσίας η ΠτΔ
Αν η γάτα των Ιμαλαΐων έχει αφήσει το μυθολογικό της αποτύπωμα στην πολιτική ι-
στορία του τόπου έπειτα τη σχετική αναφορά τού προ ημερών αποδημήσαντα Σταύρου
Ψυχάρη για το ραντεβού του με τον Αλέξη Τσίπρα το 2014, μία άλλη… γαλή, μία γά-
τα Περσίας ζει και βασιλεύει στην Ηρώδου Αττικού. Όχι στο Μέγαρο Μαξίμου, αλλά με-
σοτοιχία, στο Προεδρικό Μέγαρο. Θα μας επιτρέψει την παρομοίωση η Πρόεδρος της
Δημοκρατίας –περί τής ο λόγος– Κατερίνα Σακελλαροπούλου καθώς της την απο-
δίδουμε με μεγάλο σεβασμό ως φορέα του ύπατου πολιτειακού αξιώματος αλλά και ως
απόδειξη του προσωπικού ταλέντου της να ξεγλιστράει με αιλουροειδή τρόπο από τις
κακοτοπιές.
Έστω και με καθυστέρηση μερικών ημερών, η παρέμβασή της για το θέμα των υπο-
κλοπών ήταν… γατίσια και δεν άφησε κανέναν παραπονεμένο. Εντάξει, τώρα, οι κοι-
νοτυπίες και τα αφόρητα κλισέ όπως το ότι «η προστασία του απορρήτου της επικοινωνίας
είναι θεμελιώδης συνθήκη μιας δημοκρατικής και φιλελεύθερης κοινωνίας» δεν θα μπορού-
σαν να έχουν αποφευχθεί. Άλλωστε, δίπλα-δίπλα να βάλει κάποιος τις σχετικές ανα-
κοινώσεις που εξέδωσαν τα κόμματα θα νομίζει ότι στα γενικά τους σημεία τις έχει

γράψει ένα χέρι. Αυτό όμως που λέει η προεδρική
ανακοίνωση ότι «η εξαίρεση που προβλέπει το Σύ-
νταγμα για λόγους εθνικής ασφάλειας συναρτάται με
την ανάγκη προστασίας της χώρας σε ένα απαιτητικό
διεθνές περιβάλλον που προϋποθέτει εγρήγορση και
δύσκολες σταθμίσεις» έφερε χαμόγελα ικανοποίη-
σης στους γείτονες του Μεγάρου Μαξίμου. 
Για να μην θεωρηθεί, ωστόσο, ότι η Προεδρία α-
βαντάρει τον Κυριάκο, ήρθε καπάκι η διευκρίνιση

ότι η συνταγματική εξαίρεση «πρέπει να ερμηνεύεται στενά και η εφαρμογή της να είναι
σύμφωνη με τις αρχές του κράτους δικαίου και της αναλογικότητας», καθώς «η απαρέγκλιτη τή-
ρηση της νομιμότητας και η διαφάνεια της κρατικής δράσης δεν συνιστά μόνον εγγύηση των α-
τομικών δικαιωμάτων, αλλά τον πιο κρίσιμο δείκτη της ποιότητας της δημοκρατίας μας». Αυτό το
τελευταίο περί απαρέγκλιτης διαφάνειας της κρατικής δράσης πολύ άρεσε στην Χαρι-
λάου Τρικούπη που έχουν αρχίσει να αισθάνονται και κερατάδες και δαρμένοι.
Μόνη δυσαρεστημένη ΓΕΝΙΚΩΣ με την Κ. Σακελλαροπούλου φέρεται να είναι η
Κουμουνδούρου. Όπως μαρτυρούν στην «Α» οι νόμιμοι υποκλοπείς της στήλης, στον
ΣΥΡΙΖΑ δεν ξεχνούν ότι στη δεξίωση για την 48ης επέτειο για την αποκατάσταση της
Δημοκρατίας, η ΠτΔ στήριξε εμμέσως όπως λένε τη δικαστική απόφαση να αφεθεί ε-
λεύθερος μέχρι το Εφετείο ο καταδικασμένος πρωτόδικα για βιασμούς ανηλίκων Δη-
μήτρης Λιγνάδης, ενώ στην αξιωματική αντιπολίτευση κυριαρχεί μία συνολική αί-
σθηση ότι η κ. Σακελλάροπούλου στηρίζει –και όχι πάντα διακριτικά– την κυβερ-
νητική πολιτική.

Αφροδίτη η…
γουρλού  

Να την πάρεις σπίτι σου Πρωτοχρο-
νιά για ποδαρικό είναι η Αφροδίτη
Λατινοπούλου που είχε διαγράψει
από μέλος της η Ν.Δ. και μετά βρή-
κε στέγη στην «Πολιτική Συμφω-
νία» του Κωνσταντίνου Μπογδά-
νου. Δεν λέω, νέα είναι, ωραία εί-
ναι, πολιτικοκοινωνικώς προκλη-
τικούλα είναι, όποτε διέθετε όλο το
σετάκι για να ταιριάξει με τον επί-

σης προκλητικούτσι-
κο και διαγραφέντα
από τη Νέα Δημο-
κρατία 42χρονο α-
νεξάρτητο βουλευ-
τή. Τα συμφώνη-
σαν, λοιπόν, και
μάλιστα επειδή εί-
ναι large παλλη-
κάρι ο Κωνσταντί-

νος έδωσε στην Αφροδίτη και την
αντιπροεδρία του κόμματός του ως
μπόνους υπογραφής που λένε και οι
ποδοσφαιρικοί. Έλα όμως που στρά-
βωσαν ο Φαήλος (Κρανηδιώτης) και
ο Θάνος (Τζήμερος) και διέγραψαν
τον Μπογδάνο από την «Εθνική Δημι-
ουργία», τον κοινό σχηματισμό που έ-
στησαν για να κατέβουν στις επόμενες
εκλογές, χρεώνοντας στον μέχρι πρό-
τινος συνοδοιπόρο προσωπικές στρα-
τηγικές, αντιδεολογική συμπεριφορά,
αμετροέπεια και αλαζονεία. Κακά πή-
γε αυτό…

«Έφυγε» 
ο Δημήτρης
Τσιρώνης

Σε ηλικία 62 ετών «έφυγε» α-
πό τη ζωή ο πρώην βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ στην Άρτα, Δημή-
τρης Τσιρώνης, δίνοντας μια
γενναία αλλά άνιση όπως α-
ποδείχτηκε μάχη με την επά-

ρατη νόσο.
Ο Δ. Τσιρώνης διετέλεσε πρό-
εδρος και αντιπρόεδρος της
Διαρκούς Κοινοβουλευτικής
Επιτροπής Παραγωγής και Ε-
μπορίου, μέλος της Επιτρο-
πής Περιφερειών και της Υ-

ποεπιτροπής Νησιωτικών και
Ορεινών Περιοχών της Βου-
λής, ενώ συμμετείχε και σε Ε-

ξεταστικές Επιτροπές του
κοινοβουλίου ως μέλος αλλά

και προεδρεύοντας. 
Ο εκλιπόντας έχει υπάρξει

μέλος του Εθνικού Συμβουλί-
ου Ανασυγκρότησης του ΠΑ-

ΣΟΚ, έχοντας επιτελέσει
χρέη διευθυντή της Γραμμα-
τείας της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΠΑΣΟΚ, χρέη ει-
δικού γραμματέα του υπουρ-
γείου Γεωργίας (2001), κα-
θώς και σύμβουλος υπουρ-

γού Παιδείας. 

Μέχρι την Κύπρο (ή από την
Κύπρο;) η… χάρη του κοριού;
Το ισχυρό μπουρίνι που ξέσπασε στην Ελλάδα με την απο-
κάλυψη της παρακολούθησης από την ΕΥΠ των τηλεπικοι-
νωνιών του προέδρου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Νίκου Αν-
δρουλάκη, και του δημοσιογράφου Θανάση Κουκάκη σή-
κωσε κύμα ακόμη και στην Κύπρο. Συγκεκριμένα, ότι την η-
μέρα της δημόσιας τοποθέτησης που έκανε για την υπόθε-
ση ο Έλληνας πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, το
ΑΚΕΛ εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία καταγγέλλεται η κυ-
βέρνηση του Δημοκρατικού Συναγερμού του Νίκου Ανα-
στασιάδη για ομερτά και απόπειρα κουκουλώματος παρό-
μοιας υπόθεσης κατασκοπείας-παρακολουθήσεων που φέ-

ρεται να έλαβε χώρα
στην Κύπρο και η ο-
ποία είχε καταγγελθεί
το 2019. Σύμφωνα,
πάντα, με τους ισχυ-
ρισμούς της ηγεσίας
του ΑΚΕΛ, στην υπό-
θεση του 2019 πρω-
ταγωνιστούσε ο Ισ-

ραηλινός Ταλ Ντίλιαν, πρώην κατάσκοπος και διευθύνων
σύμβουλος της εταιρείας Intellexa που εμπορεύεται το πα-
ράνομο λογισμικό «Predator» και η οποία μετέφερε από την
Κύπρο στην Ελλάδα τις δραστηριότητές της. 
Στην περίπτωση, βεβαίως, της χώρας μας, η κυβέρνηση αρνεί-
ται μετά βδελυγμίας ότι έχει προμηθευτεί τον υπερ-κοριό «αρ-
πακτικό», αλλά εκτός από το ΑΚΕΛ ο Ελληνοκύπριος ανεξάρ-
τητος ευρωβουλευτής Δημήτρης Παπαδάκης (σ.σ. συμμετέχει
στην πολιτική ομάδα Προοδευτική Συμμαχία Σοσιαλιστών και
Δημοκρατών που ανήκει και το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρου-
λάκη) σε πρόσφατες δηλώσεις του στην εφημερίδα «Φιλελεύ-
θερος» κάνει λόγο για «κουκούλωμα» της υπόθεσης του βαν πα-
ρακολουθήσεων από τις κυπριακές αρχές, συνδέοντας άμεσα το
σκάνδαλο στην Ελλάδα με τον Ταλ Ντίλιαν. 
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Κακός μπελάς ο Βαγγέλης 
για Κυριάκο -Γεραπετρίτη
Πολλούς εχθρούς έκανε στη Χαριλάου Τρικούπη ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετά από το ξέσπα-
σμα της υπόθεσης των υποκλοπών. Με έναν δεν ήθελε να τα χαλάσει ο πρωθυπουργός από το
Κίνημα και τελικά αυτόν τσίγκλησε με το διάγγελμα που έκανε τη Δευτέρα για να δώσει την
επίσημη κυβερνητική εκδοχή. Ο… τσιγκλισμένος δεν είναι άλλος από τον Βαγγέλη Βενιζέλο
που μόλις άκουσε τον Κυριάκο να λέει ότι η τρίμηνη παρακολούθηση του Νίκου Ανδρουλάκη
από την ΕΥΠ ήταν «πολιτικά μη αποδεκτή αλλά τυ-
πικά νόμιμη» το πρόσωπό του άλλαξε τις 50 απο-
χρώσεις του κόκκινου. Από ‘κει και πέρα αναστένα-
ξαν τα πληκτρολόγια. Κάθισε κάτω ο Βαγγέλης και
έκανε ένα μίνι φροντιστήριο Συνταγματικού Δικαί-
ου δια αρχαρίους εξηγώντας γιατί ο κοριός που
μπήκε στον Ανδρουλάκη είναι «αντισυνταγματική
και αξιόποινη πράξη» που ως τέτοια θα πρέπει να
κινητοποιήσει άμεσα τα αρμόδια όργανα της ποινι-
κής δικαιοσύνης για δικαστικούς και κρατικούς λει-
τουργούς, φωτογραφίζοντας τον τέως διοικητή της
ΕΥΠ Παναγιώτη Κοντολέοντα και την επόπτρια ει-
σαγγελέα της ΕΥΠ, Βασιλική Βλάχου. 
Τα διαβάζουν αυτά οι επιτελάρχες στο Μαξίμου,
απασφαλίζουν κι αυτοί και στέλνουν σε επικίνδυνη
αποστολή τον «κομάντο» Γιώργο Γεραπετρίτη. Καθη-
γητής Συνταγματικού Δικαίου είναι κι αυτός –σου
λένε οι «γαλάζιοι»– κάτι θα σκαμπάζει να απαντήσει.
Και το έκανε το απονενοημένο ο υπουργός Επικρα-
τείας απαντώντας στον Βενιζέλο ότι βάσει νόμου
που και ο Βαγγέλης ψήφισε η άρση του απόρρητου
των επικοινωνιών χαρακτηρίζεται νόμιμη «χωρίς να
διαλαμβάνει καμία απολύτως εξαίρεση για οποιαδήπο-
τε κατηγορία πολιτών». Το πέταξε μάλιστα και το καρφάκι του ο Γιώργος στον Βαγγέλη ότι είναι
ανάγκη να βελτιωθεί το θεσμικό πλαίσιο της νόμιμης άρσης απορρήτου, χωρίς «πολιτικούς συμ-
ψηφισμούς και προκρούστεια θεώρηση του Συντάγματος».
Πέντε πολιτικές εφημερίδες να έχεις διαβάσει στη ζωή σου και άλλες πέντε να έχεις δει δελτίο
ειδήσεων ξέρεις ότι πιο πιθανό είναι να ανατείλει αύριο ο ήλιος από τη Δύση παρά ότι δεν θα
(ξαν)απαντούσε ο Βαγγέλης. Πριν αλέκτορα φωνήσαι, ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έγραψε
ένα φρέσκο κατεβατό σχεδόν 2.000 λέξεων, το ταχυδρόμησε στο protagon.gr (είναι το site
που είχε κάποτε ο Σταύρος Θεοδωράκης και το οποίο φιλοξένησε το άρθρο του Γεραπετρίτη)
και απευθυνόμενος στον «συνάδελφο στο Πανεπιστήμιο και εκλεκτό φίλο» όπως τον χαρακτήρι-
σε υπουργό Επικρατείας άρχισε το «πού σε πονεί και πού σε σφάζει» για τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Επιμένοντας ότι το Μαξίμου έχει κάνει μέγα λάθος στη διαχείριση της υπόθεσης των
υποκλοπών, ο Βενιζέλος είπε χωρίς περιστροφές ότι «η κυβερνητική γραμμή είναι μίζερη, αδιέ-
ξοδη και μάταιη», αποτελεί «βαριά προσβολή του Συντάγματος» και ότι κατά τη λογική Γεραπε-
τρίτη ο τέως πλέον διοικητής της ΕΥΠ, Παναγιώτης Κοντολέων, «με την έγκριση της εισαγγελέ-
ως κυρίας Βλάχου θα μπορούσε να παρακολουθεί «νομίμως» όλο το πολιτικό, δικαστικό και επι-
κοινωνιακό σύστημα της χώρας!».
Η νομική υπεροχή των επιχειρημάτων Βενιζέλου-Γεραπετρίτη θα αξιολογηθεί από τους ειδικούς.
Όμως η πολιτική αλήθεια είναι ευδιάκριτη και λέει ότι κακό μπελά έβαλε στο κεφάλι του ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ανοίγοντας μέτωπο με τον Βαγγέλη Βενιζέλο. Και να πεις ότι δεν ήξερε;

Πάνω από μισό δισ. ευρώ 
για το «φοιτητικό καραμίδι» 
Μετά από τις πανελλαδικές εξετάσεις και την ανακοίνωση
των βάσεων εισαγωγής των μαθητών στα ανώτερα και α-
νώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας, η αγωνία γω-
νιών και πρωτοετών φοιτητών μετατοπίζεται στο ζήτημα
της εύρεσης σπιτιού. Το εγχείρημα μόνο εύκολο δεν είναι –
εξ ου και η αγωνία– καθώς ο πληθωρισμός και η ακρίβεια έ-
χουν δημιουργήσει ένα στραγγαλιστικό σπιράλ για τους
οικογενειακού προϋπολογισμούς: αφενός έχει μειωθεί το
διαθέσιμο εισόδημα αφετέρου τα ενοίκια της φοιτητικής –
και όχι μόνο– στέγης έχουν εκτοξευτεί στη… στρατόσφαιρα.
Αποτέλεσμα; Δεν είναι λίγοι οι επιτυχόντες των Πανελλα-
δικών που κάνουν την ακαδημαϊκή επιλογή τους με κριτή-
ριο την εγγύτητα της σχόλης με τον τόπο της μόνιμης κα-
τοικία τους, αφού δεν υπάρχει η δυνατότητα συντήρησης ε-
νός έστω και μικρού φοιτητικού νοικοκυριού σε μια άλλη
πόλη. Αυτό το γνωρίζουν καλά στην οδό Ανδρέα Παπαν-
δρέου στο Μαρούσι όπου στεγάζεται το υπουργείο Παιδεί-
ας γι’ αυτό και οι αρμόδιες υπηρεσίες «τρέχουν» ένα εκτε-
ταμένο κατασκευαστικό πρότζεκτ καινούργιων φοιτητικών
εστιών και ανακαίνισης-επισκευής όσων ήδη υφίστανται.
Το κόστος για το λεγόμενο «φοιτητικό καραμίδι» ξεπερνά-
ει το μισό δισεκατομμύριο ευρώ, εκ των οποίων τα
€405.000.000 θα απορροφηθούν για την ανέγερση εστιών
στα πανεπιστήμια Κρήτης, Θεσσαλίας και στο Δημοκρίτειο
Πανεπιστήμιο, ενώ περίπου €200.000.000 θα διοχετευ-
τούν για τη δημιουργία επιπλέον 2.200 κλινών στα πανεπι-
στήμια Δυτικής Αττικής και Δυτικής Μακεδονίας, με τη δια-
δικασία να βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο. Επιπρόσθε-
τα, το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης κατασκευά-
ζει 620 κλίνες στο Πανεπιστήμιο Πατρών και 67 κλινών
στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο. Στο υπουργείο εξετάζεται, τέλος, η
διεύρυνση των δικαιούχων του στεγαστικού επιδόματος
στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο
Θράκης και στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας.
Το πρόβλημα είναι ότι πέρα από την πρόθεση και την εξα-
σφάλιση της χρηματοδότησης δεν επαρκεί ο χρόνος για να
ολοκληρωθεί εγκαίρως η δράση που θα απάλυνε την κα-
τάσταση. Οπότε το «τρεχάτε ποδαράκια μου» συνεχίζεται
κατακαλόκαιρο για τους γονείς των πρωτοετών φοιτητών. 

Στη τελική ευθεία η «μετακόμιση» των Φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο 
Οι υπογραφές που έβαλαν την περασμένη Τρίτη στο χαρτί της σχετικής σύμβασης ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη,
Λευτέρης Οικονόμου, και ο εντεταλμένος σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ, Παναγιώτης Σταμπουλίδης, σήμαναν την είσοδο
στην τελική ευθεία του μεγαλεπήβολου έργου της «μετακόμισης» των Φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο.
Το αρχικού προϋπολογισμού €130.000.000 έργο της μετεγκατάστασης θα  υλοποιηθεί μέσω ΣΔΙΤ και με βάση τον υφι-
στάμενο προγραμματισμό, οι νέες κτιριακές εγκαταστάσεις θα «στηθούν» σε έκταση περίπου 100 στρεμμάτων που κάποτε
φιλοξενούσε την εγκαταλελειμμένη πια νατοϊκή βάση «Στρατόπεδο Αμερικανικής Ευκολίας». Το συνολικό οικοδόμημα θα
περιλαμβάνει 14 πτέρυγες, χωρητικότητας 200 ατόμων η κάθε μία. Έχει προβλεφθεί να υπάρχουν προς χρήση από τους
κρατούμενους πτέρυγες σχολικής εκπαίδευσης, εργαστήρια, γυμναστήριο, βιβλιοθήκη, πιθανότατα και χώροι θρησκευ-
τικής λατρείας. Τα παραπάνω θα συνοδεύονται, φυσικά, από τις απαραίτητες υγειονομικές δομές (νοσοκομείο, ψυχιατρι-
κή πτέρυγα, χώροι θεραπευτικών προγραμμάτων), αλλά και από δικαστικές αίθουσες και πειθαρχικά κελιά.
Στην κυβέρνηση χαρακτηρίζουν το έργο εμβληματικό και στρατηγικής σημασίας, εκτιμώντας ότι εν πλήρη λειτουργία θα
βοηθήσει στη διαμόρφωση μιας νέας σωφρονιστικής πολιτικής για την Ελλάδα και θα δημιουργήσει τις κατάλληλες συν-
θήκες διαμονής των κρατουμένων εντός των σωφρονιστικών καταστημάτων, με βάση τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα,
για τα οποία η χώρα μας δεν παίρνει και τον καλύτερο βαθμό.
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Επιμέλεια:  Νίκος Τσαγκατάκης

Η
έλλειψη των απαραίτητων
ενσήμων ήταν ανέκαθεν
για τους εν δυνάμει συντα-
ξιούχους ο μεγάλος σκόπε-

λος που έπρεπε να προσπεράσουν οι
απόμαχοι της εργασίας προκειμένου
να απολαύσουν τις συνταξιοδοτικές
αμοιβές τους. Αυτό ακριβώς το πρό-
βλημα έρχεται να αντιμετωπίσει ο ΕΦ-
ΚΑ με σχετική εγκύκλιό του ανοίγο-
ντας δύο «παράθυρα» εξόδου προς τη
σύνταξης.
Όπως θεσμοθετήθηκε στον νόμο
4921/2022 και περιγράφεται συγκεκριμένα
στο άρθρο 53 οι ασφαλισμένοι που τους
λείπουν ένσημα έχουν την επιλογή είτε να
κάνουν εξαγορά πλασματικών ετών είτε
να ασφαλιστούν προαιρετικά και έτσι να
συμπληρώσουν τον υπολειπόμενο
συντάξιμο χρόνο. 
Ειδικά σε ό,τι αφορά την εξαγορά
πλασματικών ετών, αυτή καταρχάς γίνεται
με την εφάπαξ καταβολή και χωρίς
έκπτωση των εισφορών ασφαλισμένου
και εργοδότη, με τις εισφορές να
κοστολογούνται βάσει του ισχύοντος
ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη.
Η εν λόγω πρόνοια του νόμου «αγκαλιάζει»
ως δικαιούχους τους ασφαλισμένους σε
πρώην Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης
(ΦΚΑ), που εντάχθηκαν στον e-ΕΦΚΑ.
Για τους δικαιούχους θα πρέπει σωρρευτικά
να ισχύουν οι παρακάτω προϋποθέσεις: 
• Να έχουν συμπληρώσει το 67 έτος
της ηλικίας τους μέχρι την
31/12/2022. 
• Να έχουν πραγματοποιήσει συνολι-
κά από 4.350 έως 4.499 ημέρες πραγ-
ματικής ασφάλισης, αθροιστικά σε έ-
ναν ή περισσότερους πρώην ασφαλι-
στικούς  φορείς που εντάχθηκαν στον
e-ΕΦΚΑ.
• Να έχουν διακόψει οριστικά την α-
πασχόλησή τους και την πραγματική ή
προαιρετική ασφάλιση.
• Να μην έχουν υποβάλλει αίτηση συ-
νταξιοδότησης.
• Να μην έχουν συνταξιοδοτηθεί από
καμία πηγή στην Ελλάδα ή στο εξωτε-
ρικό.

• Να μην δικαιούνται σύνταξη από
οποιαδήποτε αιτία σύμφωνα με τις
καταστατικές διατάξεις των φορέων
που εντάχθηκαν στον e-ΕΦΚΑ, ή με
διατάξεις που εφαρμόζονται στο Δη-
μόσιο ή στην Τράπεζα της Ελλάδος, ή
από ασφαλιστικούς φορείς του εξωτε-
ρικού.

• Να μην έχουν αναγνωρίσει πάνω α-
πό πέντε έτη πλασματικού χρόνου α-
σφάλισης.
Σημειώνεται ότι το αίτημα αναγνώρισης
υποβάλλεται στο Τμήμα Ασφάλισης και
Εισφορών της Τοπικής Διεύθυνσης του
τόπου κατοικίας. Εξαιρούνται οι ελεύθεροι
επαγγελματίες που ασφαλίζοντας στον

πρώην ΟΑΕΕ (το ακόμη παλιότερο
ΤΕΒΕ)  οι οποίοι πρέπει να υποβάλλουν
το σχετικό αίτημά τους στην Τοπική
Διεύθυνση της έδρας της επαγγελματικής
δραστηριότητας.  
Η τελική απόφαση εκδίδεται εφόσον
έχει προηγηθεί ο έλεγχος των
προϋποθέσεων.
Αναφορικά, εξάλλου, με την προαιρετική
συνέχιση της ασφάλισης, οι σχετικές
πρόνοιες του νόμου  καλύπτουν κι εδώ
ασφαλισμένους σε πρώην φορείς
κοινωνικής ασφάλισης που εντάχθηκαν
στον e – ΕΦΚΑ υπό τις εξής
προϋποθέσεις: 
• Να έχουν υποβάλλει αίτηση συντα-
ξιοδότησης.
• Να έχουν ασφαλισθεί για τουλάχι-
στον 500 ημέρες εργασίας όσον αφο-
ρά τους μισθωτούς ή είκοσι (20) μήνες
όσον αφορά τους μη μισθωτούς εντός
ημερολογιακής περιόδου πέντε ετών
πριν από την ημερομηνία υποβολής
της αίτησης συνταξιοδότησης.
• Να έχουν διακόψει την ασφάλιση
στον e-ΕΦΚΑ.

Στο στόχαστρο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων (ΑΑΔΕ) και του υπουργείου Μεταφορών
μπαίνουν οι ιδιοκτήτες αυτοκινήτων που δεν έχουν
πληρώσει τα τέλη κυκλοφορίας των οχημάτων τους,
εκείνοι που δεν τα έχουν ασφαλίσει ως οφείλουν,
αλλά και οι περιπτώσεις που αφορούν εικονικές α-
κινησίες αυτοκινήτων. 
Το ρεπορτάζ λέει ότι οι έλεγχοι θα είναι ενδελεχείς
και σαρωτικοί και θα ξεκινήσουν θα τις αμέσως προ-
σεχείς ημέρες και δεν θα κάνουν χρονολογικές δια-
κρίσεις καθώς θα ελεγχθούν οι περιπτώσεις και του
2022 αλλά και των προηγούμενων ετών. Στις περι-
πτώσεις που διαπιστωθούν εκκρεμότητες θα «μπλο-
κάρονται» όλες οι πράξεις μεταβίβασης αυτοκινή-
των για τις οποίες προηγουμένως δεν έχουν πλη-
ρωθεί τα τέλη κυκλοφορίας για τον χρόνο που το ό-

χημα βρισκόταν στην κατοχή του μεταβιβάζοντος,
όπως ορίζει η σχετική νομοθεσία.
Πλέον μέσω εφαρμογών διαλειτουργικότητας των συ-
στημάτων της ΑΑΔΕ και της ΕΛ.ΑΣ., στις περιπτώσεις
που διαπιστωθεί πως δεν έχουν καταβληθεί τα τέλη
κυκλοφορίας, αφαιρούνται οι πινακίδες και η άδεια
κυκλοφορίας του οχήματος με πράξη της αστυνομικής
αρχής. Πότε επιστρέφονται; Μόνο στην περίπτωση που
ο ενδιαφερόμενος προσκομίσει το αποδεικτικό κατα-
βολής των τελών κυκλοφορίας, καθώς και του οφει-
λόμενου, κατά περίπτωση, προστίμου ή αποδεικτικό
στοιχείο περί μη οφειλής τελών κυκλοφορίας.
Συγχρόνως δρομολογούνται έλεγχοι και για εικονι-
κές ακινησίες οχημάτων μέσω των στοιχείων που θα
ανταλλάσσει η ΑΑΔΕ με τις αρμόδιες υπηρεσίες του
υπουργείου Μεταφορών.

Επιχείρηση «σκούπα» της ΑΑΔΕ για απλήρωτα τέλη κυκλοφορίας και ανασφάλιστα αυτοκίνητα

Δύο «παράθυρα» 
εξόδου προς τη σύνταξη
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Όσο κοινότυπα έχει καταντή-
σει τα περιστατικά ηλεκτρονι-
κής απάτης όπου επιτήδειοι
«ψαρεύουν» τα θύματά τους
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρο-
μείου άλλο τόσο παράξενα α-
κούγεται το γεγονός ότι υψη-
λός αριθμός ανθρώπων, κυ-
ρίως εργαζομένων σε επιχει-
ρήσεις, παραμένουν ανυπο-
ψίαστοι και συνεχίζουν να
την… πατάνε ανοίγοντας ένα
κακόβουλο e-mail.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

H
διαπίστωση του προλό-
γου δεν αποτελεί προϊόν
δημοσιογραφικής έρευνα
αλλά έχει ακόμη μεγαλύ-
τερο ενδιαφέρον διότι

προέκυψε από ειδικούς στην ασφάλει-
ας της ηλεκτρονικής επικοινωνίας και
του διαδικτύου. Τέτοιοι ειδικοί είναι
και οι αναλυτές της πολυεθνικής εται-
ρείας ψηφιακής ασφάλειας με βάση το
Ηνωμένο Βασίλειο, Kaspersky, οι ο-
ποίοι διεξάγοντας πρόσφατα ένα πρω-
τότυπο «πείραμα» κατέληξαν στην κα-
τάρτισης μίας λίστας με τα πέντε πιο συ-
χνά «δολώματα» στα οποία τσιμπάνε οι
εργαζόμενοι πέφτοντας θύματα ηλε-
κτρονικού «ψαρέματος».

Για την έρευνα χρησιμοποιήθηκε ο
προσομοιωτής phishing από την
Kaspersky Security Awareness
Platform και τα δεδομένα που συγκε-
ντρώθηκαν καταρχάς έδειξαν ότι οι ερ-
γαζόμενοι έχουν την τάση να μην πα-
ρατηρούν τις παγίδες που κρύβονται
στα e-mail που λαμβάνουν και έχουν
ως θέμα τους είτε εταιρικά ζητήματα εί-
τε αφορούν (δήθεν) ειδοποιήσεις προ-
βλημάτων παράδοσης. Απόδειξη ότι έ-
να ποσοστό χρηστών που κυμαίνεται
από 16% ως 18% –σχεδόν ένας στους
πέντε χρήστες– κλίκαρε τον σύνδεσμο
στα e-mails templates που μιμούνταν
τέτοιες επιθέσεις phishing.

Κατηγοριοποιώντας, εν συνεχεία,
τους τύπους ηλεκτρονικού ψαρέματος,
τα στατιστικά δεδομένα των πρόσφα-
των εκστρατειών προσομοίωσης
phishing κατέδειξαν ότι οι πλέον απο-
τελεσματικοί είναι οι εξής πέντε:

1ΘΕΜΑ: «Αποτυχία 
προσπάθειας παράδοσης -

Δυστυχώς, ο ταχυμεταφορέας
μας δεν μπόρεσε να 
παραδώσει το προϊόν σας»
- ΥΠΟΤΙΘΕΜΕΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ:
Υπηρεσία παράδοσης αλληλογραφίας
- ΠΟΣΟΣΤΟ «ΑΜΟΙΓΜΑΤΟΣ»/ΚΛΙΚ:
18,5%

2ΘΕΜΑ: «Τα μηνύματα 
ηλεκτρονικού ταχυδρο-

μείου δεν παραδόθηκαν 
λόγω υπερφόρτωσης 
των mail servers»
- ΥΠΟΤΙΘΕΜΕΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ:
Η ομάδα υποστήριξης της Google
- ΠΟΣΟΣΤΟ «ΑΜΟΙΓΜΑΤΟΣ»/ΚΛΙΚ:
18%

3ΘΕΜΑ: «Διαδικτυακή
έρευνα εργαζομένων: 

Τι θα βελτιώνατε σχετικά με
την εργασία στην εταιρεία»
- ΥΠΟΤΙΘΕΜΕΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ:
Τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού.
- ΠΟΣΟΣΤΟ «ΑΜΟΙΓΜΑΤΟΣ»/ΚΛΙΚ:
18%

4ΘΕΜΑ: «Υπενθύμιση: Νέος
ενδυματολογικός κώδικας

για όλη την εταιρεία»
- ΥΠΟΤΙΘΕΜΕΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ:
Ανθρώπινο Δυναμικό
- ΠΟΣΟΣΤΟ «ΑΜΟΙΓΜΑΤΟΣ»/ΚΛΙΚ:
17,5%

5ΘΕΜΑ: «Προσοχή προς 
όλους τους εργαζομένους:

Νέο σχέδιο εκκένωσης 
κτιρίου»
- ΥΠΟΤΙΘΕΜΕΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑΣ:
Τμήμα Ασφαλείας

- ΠΟΣΟΣΤΟ «ΑΜΟΙΓΜΑΤΟΣ»/ΚΛΙΚ:
16%

Σημαντικό αριθμό «ανοιγμάτων» ε-
πικίνδυνων μηνυμάτων έκαναν, εξάλ-
λου, οι χρήστες που έλαβαν e-mail
phishing και τα οποία αφορούσαν δή-
θεν επιβεβαιώσεις κρατήσεων από υ-
πηρεσία κρατήσεων (11%), ειδοποίη-
ση για παραγγελία (11%) και ανακοί-
νωση διαγωνισμού ΙΚΕΑ (10%). Κατ΄
αντιστοιχία τα e-mail phishing που α-
ποδείχτηκαν ελάχιστα αποτελεσματικά
στο να κοροϊδέψουν τους παραλήπτες
τους ήταν όσα μηνύματα ενείχαν ευθεί-
ες απειλές-εκβιασμούς ή ήταν πολύ…
καλά για να είναι αληθινά! 

Για παράδειγμα, η έρευνα της
Kaspersky έδειξε ότι ένα μήνυμα με θέ-
μα «Χάκαρα τον υπολογιστή σας και
γνωρίζω το ιστορικό αναζήτησής σας»
κέρδισε το 2% των κλικ, ενώ οι προ-
σφορές για δωρεάν συνδρομή Netflix
και κέρδος 1.000 δολαρίων εφόσον ο
παραλήπτης κλίκαρε σε συγκεκριμένο

σύνδεσμο ξεγέλασαν μόλις το 1% των
εργαζομένων.

Αξίζει εδώ να υπογραμμιστεί ότι
σύμφωνα με εκτιμήσεις, το 91% του
συνόλου των επιθέσεων στον κυβερ-
νοχώρο ξεκινά με ένα phishing email
και οι τεχνικές «ψαρέματος». εμπλέκο-
νται στο 32% όλων των επιτυχημένων
παραβιάσεων δεδομένων.

Έτσι έγινε η έρευνα 
Όπως προαναφέρθηκε το όλο «πείρα-
μα» της Kaspersky να αναλύσει ποιοτι-
κά την απειλή του phishing mailing κα-
τέστη δυνατό με τη χρήση ενός προσο-
μοιωτή ηλεκτρονικού «ψαρέματος» α-
πό τον οποίο συλλέχθηκαν δεδομένα
που παρείχαν εθελοντικά 29.597 ερ-
γαζόμενοι από 100 χώρες, κατά τη
διάρκεια σχετικών εκστρατειών προ-
σομοίωσης phishing που πραγματο-
ποιήθηκαν από τον Ιανουάριο του
2021 ως και τον φετινό Μάιο. Όπως ε-
ξηγούν οι άνθρωποι της Kaspersky δεν
στάλθηκαν όλα τα διαθέσιμα πρότυπα
ηλεκτρονικού ψαρέματος σε κάθε υ-
πάλληλο. Τα παρουσιαζόμενα δεδομέ-
να περιλαμβάνουν πρότυπα που απο-
στέλλονται σε περισσότερους από 100
χρήστες. 

Ενσωματωμένο στην πλατφόρμα
Kaspersky Security Awareness
Platform, ο προσομοιωτής βοηθά τις
εταιρείες να ελέγχουν εάν το προσωπι-
κό τους μπορεί να διακρίνει ένα ηλε-
κτρονικό μήνυμα τύπου phising από έ-
να πραγματικό χωρίς να θέτει σε κίν-
δυνο τα εταιρικά δεδομένα. Εν προκει-
μένω, ένας εντεταλμένος για τον σκοπό
αυτό διαχειριστής επιλέγει από το σύ-
νολο προτύπων, μιμούμενος κοινά σε-
νάρια ηλεκτρονικού ψαρέματος ή δη-
μιουργεί ένα προσαρμοσμένο πρότυ-
πο, στη συνέχεια το στέλνει στην ομάδα
εργαζομένων χωρίς να τους προειδο-
ποιεί και παρακολουθεί τα αποτελέ-
σματα. Ένας μεγάλος αριθμός χρηστών
που κάνουν κλικ στον σύνδεσμο είναι
μια σαφής ένδειξη ότι απαιτείται πρό-
σθετη εκπαίδευση ευαισθητοποίησης
για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο.

↪

Αποκαλυπτική έρευνα-
πείραμα από την πο-

λυεθνική εταιρεία ψηφια-
κής ασφάλειας Kaspersky

Τα 5 «δολώματα» 
στα οποία τσιμπάνε 
οι εργαζόμενοι

PHISHING E-MAILS



• Η ειδική παιδαγωγός Μαρία Κώστα Ζώτου περιγράφει στην «Α» τα οφέλη των παραμυθιών
και δίνει «οδηγίες χρήσης» σε γονείς και παππούδες

Τα παραμύθια 
ωφελούν 
σοβαρά την υγεία 
των παιδιών 

Συνέντευξη στον Νίκο Τσαγκατάκη

Από ποια ηλικία μπορούμε ουσια-
στικά να διαβάζουμε παραμύθια
στα μικρά μας παιδιά;
«Ο Αϊνστάιν έλεγε πως αν θέλουμε έξυπνα

παιδιά πρέπει να τους διαβάζουμε παραμύθια.
Αξίζει να σημειωθεί πως ο ανθρώπινος εγκέ-
φαλος είναι το πιο ανώριμο όργανο στον άν-
θρωπο. Γιατί αν και αναπτύσσεται προγεννητι-
κά βλέπουμε πως η πλήρης ανάπτυξη του είναι
όταν το παιδί μας είναι 24 μηνών. Είναι πολύ
σημαντική περίοδος γενικά για να αναπτυχθεί
ένα παιδί ψυχοσυναισθηματικά αλλά και νοη-
τικά ηλικία 0-5 ετών. Τότε εμείς οφείλουμε να
δίνουμε όσα περισσότερα ερεθίσματα γίνεται
στο παιδί μας και μάλιστα αυτά τα ερεθίσματα
να είναι οπτικοακουστικά.».

Πώς επιδρούν τα παραμύθια στην
ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξη
των παιδιών;
«Γενικώς διαβάζουμε παραμύθια στα παι-

διάκια μας για να τα ηρεμήσουμε πριν κοιμη-
θούν. Τελευταίες, όμως, έρευνες δίνουν βάση
στο ψυχοσυναισθηματικό επίπεδο ενός παιδι-
ού. Για παράδειγμα όταν μια μητέρα διαβάζει έ-
να παραμύθι σε ένα βρέφος 0-5 μηνών διαπι-
στώνεται ότι ενισχύεται τόσο το συναίσθημα του
βρέφους, όσο και η σωματική επαφή που έχει με
τη μαμά σε τέτοιο μάλιστα βαθμό που να πα-
ραλληλίζεται όλη αυτή την κατάσταση με τον θη-
λασμό. Εν ολίγοις το διάβασμα παραμυθιών δεν
ενισχύει μόνο τον εκφραστικό λόγο και το λεξι-
λόγιο των παιδιών, αλλά και τη συναισθηματική
νοημοσύνη τους, που αποτελεί και ζητούμενο
κυρίως στις μικρές ηλικίες.».

Ποια είναι τώρα, τα οφέλη της ανά-
γνωσης παραμυθιών στα παιδιά;
«Τα οφέλη είναι αρκετά. Αρχικά εμείς οι

γονείς αφιερώνουμε ποιοτικό και δημιουργικό
χρόνο με τα παιδιά μας, κάτι το οποίο τα παι-
διά το θέλουν, πόσο μάλλον τώρα που όλοι
δουλεύουμε πολύ τρέχουμε και δεν τα βλέ-
πουμε. Μέσω της ανάγνωσης παραμυθιού το
παιδί βλέπει ότι είμαστε δίπλα του και μπορεί
κιόλας και να μας ανοιχτεί.».

Τι παραμύθια πρέπει να επιλέξουμε
ανάλογα με την ηλικία των παιδιών; 
«Στην ηλικία 0-12 μηνών επιλέγουμε πα-

ραμύθια όπου το υλικό τους είναι πολύ μαλακό
το οποίο θα μπορεί να πλένεται κιόλας εύκολα
γιατί σε αυτές τις ηλικίες τα παιδιά τα βάζουν ό-
λα στο στοματάκι τους. Επιθυμούμε τα παρα-
μύθια αυτά να έχουν έντονα χρώματα, εκφρά-
σεις προσώπων και αντικείμενα από την καθη-
μερινότητα τους, πιπίλα, μπιμπερό ή πάνα.

»Στην ηλικία 12 έως 24 μηνών, επιλέγουμε
πια βιβλία με σκληρό περιτύλιγμα και σελίδες
που το παιδί αλλάζει μόνο του βλέποντας ει-
κόνες από δραστηριότητες της καθημερινής ζω-

ής –ένα παιδί που κοιμάται ή που πίνει γάλα–
αλλά και απλές λεξούλες με μεγάλη γραμμα-
τοσειρά. Τέλος, από 2 έως 3 χρονών επιθυ-
μούμε παραμύθια με σκληρό εξώφυλλο, ώστε
πάλι το παιδί να μπορεί να διαχειριστεί το βι-
βλίο, διαλέγοντας κατά βάση βιβλία που φαί-
νονται αστεία και που έχουν απλά στιχάκια τα
οποία θα μπορεί ένα παιδί να τα απομνημο-
νεύσει και μετά να τα πει και μόνο του.».

Από 3-5 ετών αλλάζουν θεματαλο-
γία στα παραμύθια;
«Εμβαθύνουμε περισσότερο σε θεματικές.

Εδώ θα επιλέξουμε βιβλία με μεγαλύτερο όγκο
λέξεων, επιλέγουμε θεματικές οι οποίες θα ενι-
σχύσουν το γνωστικό τους επίπεδο όπως βιβλία
με στόχο την ενίσχυση του λεξιλογίου, το αλ-
φάβητο, αρίθμηση και πάλι όμως θέλουμε αυτά
τα βιβλία να είναι ευχάριστα στο παιδί και να έ-
χουν πάρα πολλά χρώματα, ίσως να έχουν και
κινούμενα τμήματα, όπου θα μπορούν να τα αλ-
λάζουν και να αποκτούν μια νέα γνώση».

Ποιες συμβουλές ανάγνωσης θα δί-
νατε στους γονείς; 
«Το πιο σημαντικό όταν διαβάζουμε ένα πα-

ραμύθι με τα παιδιά μας πρέπει να το διασκε-
δάζουμε και εμείς οι ίδιοι. Είναι σημαντικό όλο
αυτό το κομμάτι να γίνει ένα κομμάτι της ρουτί-
νας μας να μη το βλέπουμε σαν υποχρέωση.
Καλώς ή κακώς αυτό το συναίσθημα, το άγχος,
η υποχρέωση περνάει στο παιδί και έτσι όχι
μόνο δεν θα απολαύσει το παιδί τη διαδικασία
αλλά θα νιώσει και άσχημα. Όταν διαβάζουμε
παραμύθια γινόμαστε και εμείς παιδί. Αλλά-
ξουμε τη φωνή μας, κάνουμε αστείες φωνές. Δί-
νουμε χρόνο στο παιδί να δει το βιβλίο, να δει
το εξώφυλλο, το οπισθόφυλλο, τις σελίδες, να
τις γυρίσει μόνο του. Δεν το κάνουμε μηχανικά

για να πούμε ότι διαβάσαμε ένα παραμύθι».

Ούτε απέναντι του από μακριά…Πρέ-
πει να είμαστε κοντά μαζί για να το
περιεργαζόμαστε και οι δύο μαζί; 
«Αυτό κατά βάση το κάνουμε σε μικρές ηλι-

κίες, όπου παίρνουμε αγκαλίτσα το παιδάκι και
του δείχνουμε. Όταν έχουμε ένα παιδί 3-5 ετών
θα μπορούσε να είναι και απέναντι σε δεύτερη
ανάγνωση έτσι ώστε να ενισχύσουμε και τη
βλεμματική του επαφή. Επίσης όταν διαβάζουμε
θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε το δα-
χτυλάκι μας, ή το δάχτυλο του παιδιού κατά μή-
κος των λέξεων για να είναι συγκεντρωμένο και έ-
τσι σιγά-σιγά θα δούμε πως βελτιώνεται και η
οπτική αντίληψη του παιδιού και ίσως τελικά η
διαδικασία της ανάγνωσης να γίνει πιο εύκολη
όταν το παιδάκι μας πάει 5 ή 6 ετών. Και φυσικά
δίνουμε χρόνο στο παιδί μας ώστε να σχολιά-
σει. Είναι πολύ πιθανό όταν διαβάζουμε και βλέ-
πει κάτι αστείο να θέλει να το σχολιάσει. Δίνου-
με χρόνο και χώρο, συζητάμε για αυτή την ει-
κόνα και επαινούμε την κάθε προσπάθεια του
παιδιού. Και κάτι επίσης πάρα πολύ σημαντι-
κό: το κάθε παραμύθι έχει ένα δικό του τέλος,
μπορούμε ωστόσο να ζητήσουμε από το παιδί
να σκεφτεί ένα δικό του τέλος ή μια διαφορετική
αρχή ενός παραμυθιού. Τι θα άλλαζε εκείνο σε
αυτή την ιστορία…».

Έχει παρατηρηθεί ότι τα παιδιά θέ-
λουν συχνά να τους διαβάζουν κά-
θε βράδυ το ίδιο παραμύθι. Την
διατηρούμε ή την αλλάζουμε αυτή
τη ρουτίνα; 
«Εγώ προτείνω, γενικά, όποια λειτουργική

ρουτίνα εμφανίζει ένα παιδί να την αφήσουμε.
Φυσικά και γίνεται να πει ένας γονέας “έλα να
διαβάσουμε και κάτι άλλο”. Όταν, όμως, έρχε-
ται ως αίτημα του παιδιού, μια στιγμή μέσα
στην ημέρα να διαβάσει το δικό του βιβλίο, το
ενισχύουμε και μπορούμε κατά τη διάρκεια να
προσθέσουμε και ένα άλλο παραμυθάκι και σι-
γά-σιγά θα δούμε ότι και αυτό θα μπει σε δια-
δικασία και θα δει και άλλα παραμύθια και θα
σταματήσει από μόνο του. Αλλά ότι αίτημα έχει
ένα παιδί είμαστε εκεί για να το ακούσουμε». 
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Το καλοκαίρι είναι η εποχή που μπορούμε να αναδομήσουμε τη σχέση
μας με τα παιδιά μας. Και ένα πολύ καλό εργαλείο για αυτό είναι τα πα-
ραμύθια καθώς μέσα από αυτά εκτός από τις γνώσεις που αποκτούν τα
παιδιά λαμβάνουν και αξίες. Η «Α» συνάντησε την κυρία Μαρία Κώστα
Ζώτου, ειδική παιδαγωγό, MSc υποψήφια διδάκτορα και υπεύθυνη
στο κέντρο Ειδικής Διαπαιδαγώγησης «Χαρισματικά Παιδιά» και της
ζήτησε να αναλύσει τα οφέλη των παραμυθιών στα παιδιά. 

H ειδική παιδαγωγός
και υπεύθυνη στο
κέντρο Ειδικής
Διαπαιδαγώγησης
«Χαρισματικά Παιδιά»,
Μαρία Κώστα Ζώτου
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Ό
σο αδειάζει η άμμος στην κλεψύδρα της
προεκλογικής μάχης στη Μεγάλη Βρετανία
για τη διαδοχή του παραιτηθέντα Μπόρις
Τζόνσον στην προεδρία του Συντηρητικού

Κόμματος αλλά και στην πρωθυπουργία της χώρας, οι
δύο «δελφίνοι», η υπουργός Εξωτερικών Λιζ Τρας
και ο πρώην υπουργός Οικονομικών Ρίσι Σούνακ,
επιδίδονται σε ένα εντατικό εσωκομματικό μασάζ στα
περίπου 170.000 μέλη των Τόρις που μέχρι τις 2 Σε-
πτεμβρίου θα κληθούν να ψηφίσουν τον «εκλεκτό»
τους. 
Χρονικά, τα περιθώρια στενεύουν καθώς απομένουν
τρεις εβδομάδες μέχρι το νήμα της εκλογής κι αν κρί-
νουμε  από τα αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων (αλ-
λά και των γραφείων στοιχημάτων) η Λιζ Τραζ εμφα-
νίζεται να έχει πάρει καθαρά κεφάλι στην κούρσα της
διαδοχής, υποστηριζόμενη από σημαίνοντα στελέχη
των Συντηρητικών όπως ο υπουργός Άμυνας Μπεν
Γουάλας, τον οποίο πολλά μέλη του κόμματος θα ή-
θελαν να έχει διεκδικήσει ακόμη και την ηγεσία.
Εκεί που η Τρας δείχνει να υστερεί έναντι του αντι-
πάλου της Ρίσι Σούνακ είναι το επικοινωνιακό γκελ
του τελευταίου στις μεταξύ τους αναμετρήσεις. Ο πρώ-
ην «καγκελάριος» της οικονομίας της Μ. Βρετανίας
είναι αναμφίβολα πιο «προσιτός» από την αντίπαλό
του και βγάζει προς τα έξω ένα νεανικό-δυναμικό χα-

ρακτήρα που απαντάει με άνεση στις ερωτήσεις που
τίθενται. 

Ισχνές οι επιδόσεις των διαδόχων κόντρα στον
ηγέτη των Εργατικών 
Αυτό που πάντως (θα έπρεπε να) προβληματίζει τους
Συντηρητικούς είναι ότι κανένας από τους δύο μελλο-
ντικούς αρχηγούς τους δεν ξεπερνάει σε δημοφιλία τον
ηγέτη του αντίπαλου πολιτικού δέους των Εργατικών,
τον σερ Κιρ Στάρμερ. Όπως προκύπτει από τα αποτε-
λέσματα του τελευταίου γκάλοπ που διενήργησε για λο-
γαριασμό των Times του Λονδίνου η YouGov η Λιζ
Τρας βρίσκεται τρεις μονάδες πίσω από τον Στρέμερ –
28% έναντι 31%–, ενώ η αντίστοιχη επίδοση του Ρίσι
Σούνακ είναι κατάτι χειρότερη, καθώς μόνον το 27%
των ερωτηθέντων απάντησε ότι ο έτερος «δελφίνος»
των Τόρις θα ήταν καλύτερος πρωθυπουργός από τον
ηγέτη της βρετανικής αντιπολίτευσης.
Το οξύμωρο; Δημοσκοπικά μόνο ο παραιτηθέντας
Μπόρις Τζόνσον υπερφαλαγγίζει τον Σταρμερ. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι στο ίδιο γκάλοπ της YouGov,
το 62% των ψηφοφόρων που στις εκλογές του 2019
«αλλαξοπίστησαν» και ψήφισαν τους Συντηρητι-
κούς εξακολουθεί να υποστηρίζει τον Τζόνσον ένα-
ντι του Στάρμερ, ενώ το 59% την Τρας και το 55%
τον Σούνακ.

Στην καλένδες και με πολλά «αν» 
η συνάντηση Ζελένσκι-Πούτιν
Όσοι πίστευαν –ανάμεσά τους και ο «προξενητής» πρόεδρος της Τουρ-
κίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν– ότι θα βλέπαμε μία συνάντηση κορυφής α-
νάμεσα στους εμπόλεμους Βολοντίμιρ Ζελένσκι και Βλαντιμίρ Πούτιν
θα περιμένουν, άγνωστο για πόσο  ακόμη. Τουλάχιστον αυτό προκύπτει α-
πό τις δηλώσεις του εκπροσώπου του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ ο ο-
ποίος με το… καλημέρα της εβδομάδας ξέκοψε το ενδεχόμενο. «Η ουκρα-
νική αποστολή έχει βγει εκτός ραντάρ, δεν υπάρχει διαπραγματευτική διαδικασία αυτή τη στιγμή», δήλωσε σε δημοσιογράφους
μέσω τηλεδιάσκεψης ο Πεσκόφ δίνοντας τη ρωσική εκδοχή για το τι είναι αυτό που… λείπει: «Μια συνάντηση μεταξύ των
προέδρων Πούτιν και Ζελένσκι, είναι πιθανή μόνο αφού θα έχει γίνει όλη η προετοιμασία από τις αποστολές τους. Αυτό λείπει, ά-
ρα δεν υπάρχουν ακόμα οι απαραίτητες προϋποθέσεις για τη συνάντηση».
Θυμίζεται ότι εδώ και μήνες και ενώ ο πόλεμος μαίνεται στα στρατιωτικά μέτωπα της Ουκρανία, οι συνομιλίες μεταξύ
Κιέβου και Μόσχας έχουν περιέλθει σε τέλμα ακινησίας. Το μόνο που «κινείται» είναι το blame game στο οποίο επι-
δίδονται οι δύο πλευρές για το ποιος ευθύνεται που δεν προσχωρούν οι διαπραγματεύσεις. 

Χωρίς τον (εργατικό) ξενοδόχο
λογαριάζουν οι «δελφίνοι» του Τζόνσον 

• ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ: Τρεις εβδομάδες μένουν στη Λιζ Τρας 
και τον Ρίσι Σουνακ για να προσπεράσουν ο ένας τον άλλον 

στο νήμα για την αρχηγία των Συντηρητητικών 

ΙΤΑΛΙΑ: 


Η έναρξη της δεύτερης εβδομάδας του Αυγούστου ήταν
για τους Ιταλούς και το ντεμπούτο του προγράμματος ε-
θελοντικού εμβολιασμού τους προκειμένου να θωρα-
κιστούν από την υγειονομική απειλή της ευλογιάς των
πιθήκων. Έστω κι αν ο εν λόγω ιός δεν δίνει τον όγκο
των λοιμώξεων της Cocid-19 εντούτοις τα 545 κρού-
σματα ευλογιάς των πιθήκων που καταγράφει προς ώ-
ρας το… κοντέρ του ιταλικού υπουργείου Υγείας (σ.σ.
το πρώτο κρούσμα στην Ιταλία καταγράφηκε στις 20
Μαΐου) δεν είναι λίγα και μάλιστα έρχονται σε μία πε-
ρίοδο που τα εμβόλια για τη συγκεκριμένη ασθένεια δεν
είναι παγκοσμίως είδος εν αφθονία.
Δίχως να υφίσταται σχεδιασμός για μαζικό εμβολιασμό
στην Ιταλία, ο αριθμός των κλεισμένων ραντεβού αγγί-
ζει τα 600 και οι πρώτες 200 δόσεις χορηγήθηκαν τη

Δευτέρα σε ισάριθ-
μους πολίτες στη
Ρώμη. Την Πέμπτη
ξεκίνησαν οι εμβο-
λιασμοί και στο
Μιλάνο. Σημειώ-
νεται ότι το υπουρ-
γείο Υγείας της Ιτα-
λίας ανέφερε ότι οι

ομοφυλόφιλοι και αμφιφυλόφιλοι άνδρες, καθώς και οι
διεμφυλικοί που είχαν πρόσφατα σεξουαλική επαφή
με πολλούς συντρόφους ή είχαν πρόσφατα σεξουαλι-
κώς μεταδιδόμενο νόσημα, θα μπορούν να λάβουν το
εμβόλιο. Παράλληλα, θα μπορεί να εμβολιαστεί το προ-
σωπικό των νοσοκομείων που έρχεται σε επαφή με
κρούσματα ευλογιάς των πιθήκων.
Αν και η ευλογιά των πιθήκων είναι μια νόσος με μεγά-
λη «προϊστορία» στην Αφρική όπου οι άνθρωποι δια-
βιούν κοντά σε ζώα του δάσους που είναι φορείς του
μολυσματικού ιού, τείνει να πάρει παγκόσμιες διαστά-
σεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα επιβεβαιωμένα κρού-
σματα της νόσου ανέρχονται πλέον σε 27.000 διε-
σπαρμένα σε 88 χώρες, γεγονός που ανάγκασε τον Ι-
ούλιο τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας να σημάνει το
ανώτατο επίπεδο συναγερμού εξαιτίας της αυξητικής
τάσης της νόσου και να κηρύξει κατάσταση έκτακτης α-
νάγκης για τη δημόσια υγεία σε παγκόσμια κλίμακα.
Το ίδιο έπραξαν στις 4 Αυγούστου και οι αμερικανικές
υγειονομικές αρχές καθώς οι ΗΠΑ είναι η χώρα με τα
περισσότερα κρούσματα ευλογιάς των πιθήκων παγκο-
σμίως. Σημειώνεται ότι μέχρι την Πέμπτη 11 Αυγού-
στου, στην Ελλάδα είχαν δηλωθεί στον ΕΟΔΥ 48 εργα-
στηριακά επιβεβαιωμένες λοιμώξεις της ευλογιάς των
πιθήκων, με τα κρούσματα να είναι όλα άνδρες.
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

ΠΑΣ Γιάννινα:
Ποιος

Χριστοβασίλης;
Η Χαρίκλεια είναι 

το κεφάλι!!!




Έρευνα: Στα στημένα,
τα στόπερ του

Ολυμπιακού δεν
κόβουν ούτε με βαλέ…

AEK: Στο κόλπο για τον τίτλο
• Άλλη ομάδα η Ένωση επιστρέφει στο νέο γήπεδο μετά από 19 χρόνια 

με στόχο να γίνει ξανά πρωταγωνίστρια στο ελληνικό ποδόσφαιρο 
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